



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.436. Madrid.—Viernes 20 de Octubre de 1916. Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA LUCHA EN EL FRENTE RUMANO

El Rey de Grecia conferencia con el embajador inglés

Sigue la presión de los aliados en Occidente

SAILLY-SAILLISEL

Los franceses han conquistado Saily-Saillisel, pueblo de unos 650 habitantes, en las faldas de una colina de 150 metros de elevación.

Ha sido la extrema izquierda de Fayolle, que opera en contacto con la extrema derecha britana, la que ha penetrado en dicho burgo...

La posesión de éste es de gran importancia táctica. Domina vastos espacios, y es, por lo tanto, un excelentísimo observatorio para la artillería. Intercepta la calzada de Bapaume—que ya habían atravesado los franceses desembarcando de Bouchavesnes, cinco kilómetros más abajo—y permite una acción combinada sobre Transloy, que los ingleses amenazan muy de cerca.

A primero de octubre, los alemanes relevaron todas las divisiones que tenían entre Morval y Barleux, en el frente francés dirigido por Fayolle. Esas divisiones eran siete. He aquí su orden de batalla:

Desde Morval á Ranocourt formaban la 51.^a de reserva y las 213.^a y 214.^a, ambas de constitución reciente. En el centro, ó sea al Oriente de la calzada de Peronne á Bapaume, dos más, las 21.^a y 25.^a, que integran el 28.^o Cuerpo. Más al Sur, á la izquierda de la carretera de Barleux á Peronne y Bapaume, la 212.^a, también de novísima formación, y la división de Karlsruhe (28.^a del 14.^o Cuerpo).

El 5 de octubre, el dispositivo era otro completamente. El centro había sido reforzado en perjuicio de la derecha. Al Norte fueron enviadas dos divisiones sólo, la 17.^a de reserva y la de Colonia (15.^a del 8.^o Cuerpo). En el centro se agruparon las 9.^a y 10.^a de reserva, y la 113.^a. En la izquierda, las divisiones 47.^a de reserva, y 29.^a (segunda del 14.^o Cuerpo) entraron en línea.

Resultaba, pues, que los alemanes querían, sobre todo, impedir los progresos de los aliados al Este de Bouchavesnes. Fayolle ha atacado por su izquierda, donde sabía que le podían oponer menos resistencia.

También ha acometido al Sur del Somme, del lado de Biaches y La Maissonnette. Esperemos un nuevo empujón del ejército de Micheler, al Norte de Chaules.

Según datos recogidos por los Estados Mayores francés y britano, las fuerzas alemanas que, bajo el mando supremo del Príncipe Ruprecht de Baviera, se oponen á los aliados entre el Ancre y el Sur del Somme, se agrupan como sigue:

Desde Mouchy-aux-Bois (Norte de Hebuterne) al Sur de Bouchavesnes forma el primer ejército (von Bülow).

Dicho ejército se compone del grupo A, general von Stein (14.^o Cuerpo de reserva); del grupo B, general von Arnim (4.^o Cuerpo activo); del grupo C, general von Bohem (9.^o Cuerpo de reserva), y del grupo D, general von Garnier (5.^o Cuerpo de reserva).

Al Sur de Bouchavesnes comienza el 2.^o ejército, que llega hasta Ablaincourt.

Los ingleses preparan el ataque de las posiciones que cubren Bapaume. Sin duda, y á juzgar por las indicaciones que da el mapa, procurarán efectuar un movimiento de conversión; de Transloy hacia el Norte, para arrojar contra el Ancre á todo el centro de Bülow.

Veremos cómo responde éste.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Nuevas ganancias.

LONDRES, 19. El ataque de esta mañana ha extendido nuestro frente al Norte de Gueudecourt y hacia la Butte de Warledecourt; hasta ahora van contados 150 prisioneros.

Además de numerosos reconocimientos, nuestra aviación llevó ayer á cabo tres raids de bombardeo contra las comunicaciones enemigas, á las cuales fueron gravemente averiadas estaciones ferroviarias y material móvil y alcanzado y descarrilado un tren.

Hubo numerosos combates aéreos; en el curso de los cuales fueron obligados á tomar tierra, con averías, cuatro aparatos enemigos, y uno cayó en un lago.

Cuatro de nuestros aparatos no han vuelto.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Los franceses en Saily-Saillisel.

PARIS, 19. Parte oficial del medio día: Al Norte del Somme, nuestras tropas han organizado durante la noche el pueblo de Saily-Saillisel y las posiciones conquistadas en las inmediaciones de esta localidad. Los contraataques alemanes, partidos de Saillisel, han sido rechazados por nuestros fuegos de contención. Todas nuestras ganancias han sido mantenidas íntegramente.

Al Sur del Somme hemos realizado algunos progresos nuevos entre la Maissonnette y Biaches.

En Lorena, un golpe de mano enemigo sobre una de nuestras trincheras, cerca de Buvre, al Nordeste de Luneville, ha sido fácilmente rechazado.

Aviación.—En la jornada de ayer, durante las operaciones al Sur del Somme, nuestros aviones han atacado y ametrallado á las tropas enemigas, en la región de Biaches.

Se confirma que el ayudante Dorme ha derribado un avión alemán al Norte de Peronne, lo que eleva á 14 el número de aparatos enemigos destruidos por este piloto.

Otro avión enemigo, gravemente averiado, ha caído cerca de Beaulancourt.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Luchas empeñadas.

BUCAREST, 19. Comunicado oficial. Frentes Norte y Noroeste.—Al Oeste de Tulghen y de Bicap rechazamos unos ataques enemigos, haciendo 90 prisioneros. En las cercanías de Bolovaus apresamos á dos oficiales y 65 soldados.

En el valle de Trotus sigue la lucha, habiendo apesado á un oficial y cien soldados.

En el valle del Uzul rechazamos sangrientamente, al otro lado de la frontera, violentos ataques enemigos.

En el valle del Oltu sigue también violenta lucha, causándose elevadas pérdidas al enemigo y cogiendo tres oficiales y un centenar de prisioneros.

En la región del Vardar, ligeros encuentros, siendo rechazado el enemigo.

En el valle del Buzeu, nuestra artillería desmontó un cañón enemigo, obligando á las avanzadas adversarias á retirarse á un kilómetro más allá del Norte.

En Table Butzi y en Pedreal, cañoneo.

En el valle del Oltu rechazamos un ataque enemigo, y en el monte Robul cogimos dos ametralladoras é hicimos algunos prisioneros.

En el frente del Giul la situación no ha variado.

La artillería enemiga ha bombardeado el frente de Orsova.

Frente Sur.—A orillas del Danubio hay tiroteo.

En Dobrudja, cañoneo intermitente y fuego de fusilería.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Ataques y contraataques.

COLTANO, 19. En el monte Pasubio, los ataques y contraataques son casi incasantes; todos van precedidos y sostenidos por bombardeos extraordinariamente violentos.

Ayer, por la mañana, el enemigo consiguió penetrar en el reducto del Diente del Pasubio; pero fué prontamente rechazado, después de una lucha terrible cuerpo á cuerpo.

Unos cien prisioneros, entre ellos nueve oficiales; un cañón y un mortero de 105, quedaron en nuestras manos, lo que prueba el valor de nuestras tropas en la jornada de ayer.

En el resto del frente sólo tuvieron lugar acciones de artillería.

En el Carso cogimos varios prisioneros y una ametralladora durante pequeñas escaramuzas.

Los aeroplanos enemigos lanzaron bombas sobre Borgo Carinzia y sobre nuestras líneas al Este de Gorizia, sin producir daños.

Nuestros aviadores destruyeron un globo cautivo en Castel San Giovanni (Ivenigrad), al Este de Comen.

LOS ITALIANOS

Los últimos triunfos.

COLTANO, 19. (Oficial.) El renuevo de la ofensiva italiana en el monte Pasubio obtuvo ayer los éxitos deseados.

La toma del reducto del llamado Diente del Pasubio ha privado al enemigo de una de sus posiciones más fuertes é importantes en esta región, y completa la operación iniciada el 9 de octubre.

El Diente es una roca que se eleva al Norte de la cumbre principal del monte Pasubio, y está situado al lado donde se hallan las recientes posiciones conquistadas por los italianos al pie de dicho monte, mientras que por el lado austriaco sus pendientes son menos pronunciadas. La cima se compone de un espacio plano, que el enemigo ha convertido en un fuerte reducto, cuyos lados son paralelos á los bordes de la roca. Por esta razón, por la parte italiana el Diente tiene el aspecto de una muralla provista de ametralladoras y protegida por fuertes en sus flancos, construidos en una serie de salientes, cada uno de los cuales forma un reducto más pequeño.

El 9 de octubre, mientras los italianos avanzaban en el sector de Cosnagnon, sus tropas alpinas consiguieron asaltar el Diente con escalas y ganchos, y se establecieron en uno de sus bordes. Continuaron en esta posición va-

rios días, á pesar del terrible fuego de las ametralladoras situadas en las cavernas.

Ave- á las cuatro de la tarde, la artillería italiana lanzó un fuego destructor contra el reducto y los fuertes de sus flancos, así como sobre las ametralladoras que se hallaban ocultas.

De este modo, la infantería pudo escalar la roca y ocupar las trincheras destruidas con éxito completo.

Las trincheras que flanqueaban esta fortificación habían sido cavadas en la roca por el enemigo con un cuidado especial.

El enemigo intentó en vano tres violentos contraataques en pocas horas contra nuestra nueva conquista.

Esto demuestra la importancia que atribuyen los austriacos á la posesión del Diente del Pasubio, sobre el cual se fortifican ahora nuestras tropas.

Las noticias de los periódicos húngaros que publican los mensajes de la estación de Nauen no tienen fundamento.

El Regma Margherita no está en Spezia desde 1914, y ni en ningún otro barco de la flota italiana ha ocurrido siniestro de ninguna clase, y tampoco ha ocurrido nunca entre barcos italianos é ingleses ningún cañoneo, ni en el Estrecho de Messina ni en ningún otro punto.

El comercio.

MILAN, 19. El consumo de azúcar se ha puesto bajo la inspección oficial, fijándose el precio de este artículo á 225 liras el quintal.

Estúdiase ahora el modo de regular la exportación del azúcar.

La Misión comercial que marcha á Rusia tiene por objeto estudiar la fundación de un Instituto de crédito que facilite el intercambio comercial entre Italia y Rusia.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Náufragos de un vapor torpedado.

LISBOA, 19. Ha llegado á Punta Delgada (Azores) un vapor holandés que salvó á 15 naufragos del vapor noruego "Rosenvold", torpedado el día 5 por un submarino en el Canal de la Mancha.

LOS BALKANES

La conducta de los rumanos.

LYON, 19. A pesar de que la propaganda alemana ha querido representar á los rumanos como seres poco humanos y destructores, el "Berliner Tageblatt" del 12 de octubre dice que los países invadidos por los rumanos, y que los alemanes han vuelto á ocupar, están en general en un estado satisfactorio, y el doctor Nicolás Betegh, director de la Misión organizada y dirigida por el comisario del Gobierno de Transilvania, dice que las ciudades están en buen estado, y que todo se halla casi intacto.

Parte oficial de los aliados.

PARIS, 19. Comunicado del ejército de Oriente:

«En la región de lago Doiran, los ataques búlgaros, durante la noche del 17 al 18, contra nuestras posiciones al Norte de Dodeli, han sido rechazados con cuantias pérdidas para el enemigo.

En la zona montañosa del Dopropol, la lucha ha proseguido con ventaja para los serbios.

A pesar de la encarnizada resistencia del enemigo en la orilla izquierda del Czerna, las tropas serbias han tomado, después de un brillante combate, el pueblo de Brod todo entero; han quedado en poder de los serbios unos cincuenta prisioneros.

En nuestra ala izquierda continúa violento cañoneo.»

Parte inglés de Salónica.

SALONICA, 19. (Oficial.) En la orilla derecha del Vardar, nos apoderamos de las trincheras enemigas, en una profundidad de 400 metros.

Las tropas serbias continúan avanzando en las pendientes al Nordeste de Dobropolje.

Fuego de fusilería y de cañón en la llanura de Monastir.

En el bajo Struma nótese la presencia de contingentes turcos.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Informes franceses.

PARIS, 18. Los alemanes continúan esforzándose en recuperar la iniciativa de las operaciones en el frente del Somme, donde las reacciones son cada vez más vivas y frecuentes.

Ayer, al final del día especialmente, ejecutaron, tres veces sucesivas, poderosos ataques convergentes, por el Norte y el Este, contra nuestras nuevas posiciones de Saily-Saillisel; pero las de asalto fueron diezmadas por nuestros fuegos; sin que pudieran recuperar el mejor terreno.

La noche fué tranquila; pero á las cinco de la mañana el enemigo intentó aún una vuelta ofensiva, en el Sur del Somme, contra Berny-en-Santerre; terminando también el intento con un completo fracaso, que le costó pérdidas sensibles.

Hagan lo que hagan los alemanes, somos nosotros los que conservamos la iniciativa y los que los dominamos.

Así, esta tarde acabamos de dominar el poderoso bastión de Saily Saillisel, que disputábamos desde el domingo por la noche, y hasta llegamos en nuestro empuje más lejos, apoderándonos igualmente de las alturas que dominan el pueblo por el Noroeste y el Nordeste y que son excelentes bases para proseguir en lo porvenir la marcha adelante, por una parte hacia Transloy, en unión con los ingleses, que también realizaron algunos progresos en la noche última, entre las dos carreteras de Albert á Peronne y á Bapaume, y por otra hacia el bosque de Saint-Pierre Vaast.

Al mismo tiempo, en el Sur del Somme brillantes operaciones de detalle nos hacían dueños de un sistema alemán de defensas entre la loma de Maissonnette y el pueblo de Biaches, situado en el borde del canal que corta el río.

La situación de los alemanes se hace, pues, cada vez más precaria en el bucle del Somme, donde no les queda más de un kilómetro que retroceder hasta el río.

Aparte de las operaciones de objetivo limitado, el combate de artillería, según los boletines enemigos, alcanzó en gran extensión extrema violencia.

Seguimos, pues, libres para continuar la aplicación de la táctica del martilleo interrumpido sobre el frente adversario.

Prisioneros alemanes.

LONDRES, 19. Mr. Asquith, contestando á una pregunta, ha declarado que el número de prisioneros hechos por los franceses en el Somme desde el 17 de julio al 12 de octubre es de 40.105.

UN VIAJE A LOS INFIERNOS DE LA GUERRA

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)

La ciudad redentora.

A una pobre sirvienta, humilde y seráfica como una santa, le he oído las palabras sobre la guerra que quizá más me han llegado al corazón. Esta infeliz mujer venía, en París, á mi aposento, para hacer el oficio de la limpieza, y en tal menester manifestaba de un modo marcado sus cuidadosas predilecciones por la cristalería. Hube de notar lo; y con la natural vergüenza con que habla uno siempre á las personas de quienes se tiene que servir, me vi obligado á presentarle mis elogios. Ella sonrió y dijo:

—Soy de Baccarat. Al pie de la fábrica de cristales he vivido hasta la invasión alemana, mejor dicho, hasta después de la invasión, pues estuve en el pueblo todo el tiempo que estuvieron los alemanes. Cuando han vuelto los franceses vine refugiada á París. En el pueblo estábamos sin noticias. Las primeras que tuve al llegar á la capital me enteraron de que mis cuatro hermanos habían muerto en la guerra.

La pobre sirvienta no sonreía al fin de su sobrio relato, pero diré que resplandecía. Empezó con la evocación familiar de su pueblo y vino á acabar con el recuerdo de la destrucción de su familia.

A mis preguntas sobre los desafueros que, como en otros lugares, hubieran cometido los alemanes en Baccarat, repuso:

—No; á nosotros nada nos han hecho.

—¿Y por qué no siguió usted viviendo en el pueblo cuando se retiraron los alemanes?

—Porque no teníamos ni donde acostarnos. Los alemanes la emprendieron con nuestro ajuar. Se llevaron desde los vasos hasta las camas, todo, todo lo que pudieron llevarse; y lo que no pudieron llevarse, lo quemaron.

Cesé de preguntar. La última respuesta había encendido en mi ánimo luces de espanto, y no por los actos en ella aludidos, sino por hacer ver el concepto á que ha dado lugar el soldado alemán. Una mujer humilde, obediente á la naturalidad, cree que los soldados alemanes nada le han hecho todavía para lo que estilan, cuando la han dejado sin nada.

La meditación sobre el dolor de la guerra lleva sensiblemente la idea desde la carnicería de las batallas hasta la desgarradura de las poblaciones, de las familias, de los individuos. De la batalla salen glorificados los muertos y algunos vivos; otros, salen condenados á la mutilez, otros á los campos de prisioneros. La invasión hace de los paisanos condenados también—la invasión y la práctica iniciada por Alemania con la aerostación y el submarino. Habría, pues, para concluir, que los horrores de la guerra son eternos, y además engordan con la eternidad. La guerra es así, han dicho muchos ante los primeros lamentos de las democracias aliadas. Pues bien, no. La guerra no debe ser, no será. Y mientras sea, no debe ser así. Hoy mismo la fila de sus horrores se dirían aparecidos de un mundo que suponíamos pasado ya. Y las naciones conscientes, si hacen aprestos con furia para dar fin á la contienda, hacen también aprestos para reducir su horror.

En esta Francia, tan humana que sólo por ello es imperecedera para todos los hombres—incluso para sus enemigos—, la suave y bien fundada ciudad de Lyon, matriz, como Sevilla, de emperadores romanos, ha tomado sobre sí la función augusta de socorro al desvalido, al condenado por la guerra.

La guerra descubre el artificio de los Estados y la verdad de las ciudades. La ciudad es redentora de las penas de Estado. La ciudad tiene proporciones reales, unas. Esta realidad salta en las ciudades exorbitantes, donde los ciudadanos tienden á vivir nada más que en su órbita, en su barrio. La vida pública del hombre, en acciones, no va más allá de la ciudad que habita. La ciudad, en la realidad de la vida, es la patria del hombre. Patria es la mansión de la vida pública. La escuela que debe ser para todos, el paseo que no puede ser solo para uno, el horno donde ha de cocerse el pan, todas las funciones, espirituales y materiales, de la vida social inmediata, desarrolladas en el espacio, eso es la ciudad. La ciudad es una verdad en la agrupación de los hombres. Las regiones empiezan á ser ya una ilusión. Y los Estados, que se apoyan sobre las mezcolanzas del concepto de patria constitutivas del sentido nacional, los Estados son artificio jurídico. Deberían ser, pues, el artificio preciso, indispensable. El imperialismo, al contrario, les hace hipertróficos y monstruosos. Es lo mismo que si un hombre llevase el bastón como un fardo.

Viendo la guerra con la perspectiva que le da ya la distancia de dos años y pico, se agranda el significado del primer choque entre Bélgica y Alemania. Bélgica, la creación interestadista, la nación ciudadana. Alemania, el Estado por excelencia, el ciudadano-

GRECIA Y LOS ALIADOS

El Rey y el embajador inglés.

ATENAS, 19. En la visita hecha al Rey por el embajador inglés para discutir la retirada de las tropas de Larissa, parece que el Monarca preguntó si tal retirada se consideraría prueba suficiente de sus intenciones amistosas, y se hace notar que no se había hecho tal ofrecimiento hasta que se descubrió la concentración y la posición de los materiales de guerra acumulados.

Inglaterra y España.

LONDRES, 18. Lord y lady Cowdray han dado 10.000 libras esterlinas para dotar á la Universidad de Leeds de una cátedra de Lengua y literatura española, que formaría un centro de estudios españoles.

Los donantes desean que las autoridades locales cooperen á la difusión de la lengua española en la vasta región en que radica la Universidad de Leeds, á fin de establecer una aproximación más estrecha entre la cultura de los pueblos ingleses, españoles y sudamericanos.

El regalo ha sido admitido con este espíritu por la Universidad de Leeds. Otros dos donantes han dado cada uno mil libras.

La Universidad ha decidido establecer una Casa Española, que servirá de residencia general para el estudio del español.

También se fundará allí una cátedra de portugués, á fin de ponerse en contacto con el Brasil.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El empréstito francés.

PARIS, 19. Al decir del "Matin", los informes recibidos en el ministerio de Hacienda y en el Banco Nacional ponen de manifiesto que el segundo empréstito de guerra recibe en todas partes una acogida favorable, y añade que en los diez primeros días de suscripción, comparados con igual período durante el primer empréstito, acusa el segundo un notable aumento sobre aquél.

Cómo fué detenido Rochette.

PARIS, 19. El ex financiero Rochette, detenido ayer, lo fué cuando acababa de estar con sus hijos, á quienes había ido á ver.

Desde hace tiempo estaba refugiado en Atenas, y cuando se declaró la guerra se alistó en Francia, mediante papeles falsos, que le fueron facilitados por amigos de Francia.

En el tercer acto del drama.

LONDRES, 19. En el banquete celebrado en honor del nuevo gobernador del Canadá, duque de Devonshire, ha declarado el jefe del Estado Mayor imperial, sir Robertson, que estamos en el tercer acto del drama, no pudiendo decir aún cuándo terminará la lucha, punto que carece de importancia, pues lo esencial es redoblar el esfuerzo hasta que esté exhausto el enemigo.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Nuevas ganancias.

LONDRES, 19. El ataque de esta mañana ha extendido nuestro frente al Norte de Gueudecourt y hacia la Butte de Warledecourt; hasta ahora van contados 150 prisioneros.

Además de numerosos reconocimientos, nuestra aviación llevó ayer á cabo tres raids de bombardeo contra las comunicaciones enemigas, á las cuales fueron gravemente averiadas estaciones ferroviarias y material móvil y alcanzado y descarrilado un tren.

Hubo numerosos combates aéreos; en el curso de los cuales fueron obligados á tomar tierra, con averías, cuatro aparatos enemigos, y uno cayó en un lago.

Cuatro de nuestros aparatos no han vuelto.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Los franceses en Saily-Saillisel.

PARIS, 19. Parte oficial del medio día: Al Norte del Somme, nuestras tropas han organizado durante la noche el pueblo de Saily-Saillisel y las posiciones conquistadas en las inmediaciones de esta localidad. Los contraataques alemanes, partidos de Saillisel, han sido rechazados por nuestros fuegos de contención. Todas nuestras ganancias han sido mantenidas íntegramente.

acción, que viene á significar lo mismo que el hombre-cañón. Si; el ciudadano terrible, intratable, porque no es un hombre, sino que es una Alemania, y el vigo de los humanos, que todavía apenas si nos entendemos con los perros y no nos entendemos con las fieras, menos podemos entendernos aún con un ente de más escasa humanidad—tal el Estado en carne viva.—Medítese algunos momentos en lo que vendría á parar la vida de relación humana si cada individuo fuera un ciudadano-cañón, un ciudadano sin objeto ni fin más superior en la vida que preparar por todas partes la plataforma de los cañones, quiero decir de la fuerza de su Estado. Hay asunto para una novela entretenida. Basta oger cualquier trama novelesca y buscar de poner en ella razones de Estado en vez de motivos humanos. Resultará una muestra de lo que sería el mundo si cada francés, cada inglés, cada ruso, cada italiano, hicieran contra el extranjero la gimnasia preparatoria que ha hecho el alemán.

El Estado por encima de todo, no es una superación de la humanidad. El hombre que somete sus demás egoísmos á su egoísmo del Estado, deforma el egoísmo, pero no le supera. El egoísmo personal sólo se rebasa por ese límite del hombre que forman todos los hombres. La política moral de la humanidad no puede ser otra que el poniendo un denominador común, dividiendo por igual, á todos los egoísmos concurrentes. La política del Estado, por el contrario, es una insuflación de las relaciones egoístas. Entre la unidad humana (el hombre) y el infinito humano (humanidad, porvenir) sólo existe un Estado real, la ciudad. ¡Ojalá de esta guerra salga triunfante el sentido ciudadano sobre el sentido estadista! Las grandes ciudades del pasado han sido como Estados; los grandes Estados del porvenir pueden ser como ciudades.

En Francia, durante este tiempo de guerra, con hondo sentido de ciudad, Lyon está ejerciendo funciones de Estado. Asentada en su rico prestigio de aristocracia industrial, llevan su sabor al mundo, ahora como antes, las lenguas de agua que le vienen de Suiza y de los Vosgos. Lyon no se ha desvanecido en la insipidez de las modernas ciudades. El abolengo de la industria es el que da más nobleza y carácter en nuestro siglo industrial. Pero, además, los ricos industriales lyoneses tienen fama de letrados y amigos de las artes. Hace tiempo, un profesor de la Sorbona que ha ocupado anteriormente, en la Universidad de Lyon, la cátedra de Historia del Arte, me contaba que los industriales lyoneses subvencionaban la cátedra de él todos los años, para que los estudiantes pudieran hacer viajes de instrucción. Véase en este rasgo, como sin separarnos ni rebeliones, una ciudad noblemente llega á superiores funciones de Gobierno en la enseñanza. La colaboración de la ciudad y de la Universidad de Lyon, ha seguido en algunas fundaciones de guerra mantenidas por el Ayuntamiento, y que expondré en otro artículo.

La guerra ha hecho maniobrar á los Estados sobre sus puntos de apoyo, ó sea las ciudades. La historia de la contienda estará para los hombres de mañana, más que en las maniobras de los ejércitos, en estas otras maniobras de los Estados en busca de la resistencia y que han pasado servicios de Estado á manos de la ciudad.

En los días angustiosos de Burdeos, al principio de la campaña, mientras todo parecía perdido, todo menos la esperanza, la confianza en sí, que esta Francia no la ha perdido nunca, el Estado francés llamó particularmente á las puertas de la ciudad de Lyon. Y las puertas de la ciudad estaban ya abiertas. Regla y rige el Municipio de la ciudad un hombre eficaz y diligente. El alcalde de Lyon ha sido en mucho el alcalde de Mostoles francés contra la organización alemana. Es el señor senador Herriot, joven rudo, de cuello grueso, ancho de hombros, uno de estos franceses de aparente basteza y de trato fino, sutil. Al señorito francés no se le conoce en las manos, sino en las maneras. Sobre todo, el senador Herriot hace á maravillas ese enlace de lo familiar y de lo público, que constituye el difícil ejercicio de alcalde.

Lyon estaba, pues, por todos conceptos equipada para ejercer en tiempo de guerra

la función que de ella exigía el Estado de Francia.

Poblaciones belgas y francesas huían en marcha trágica por los campos. Eran los primeros condenados de la guerra infernal. No bastaba socorrerles, aquí y allá; se hacía necesario unificar á los dispersos, procurar á

estos obligados impenitentes del Estado, la debida redención.

Así empezaron las obras de guerra del Municipio lyonés.

CORPUS BARGA.

11 de octubre. Paris.

NOTICIAS DE MADRUGADA

Los serbios derrotan á los búlgaros

Sigue la lucha en el frente del Somme

Un empréstito.

MILAN, 19. Algunos periódicos publican la nota siguiente: «En los círculos financieros se comenta favorablemente la intención atribuida al Gobierno de emitir un empréstito interior con condiciones ventajosas.»

Las deportaciones.

AMSTERDAM, 19. Von Bissing ha anunciado que todos los belgas que dependen del Comité nacional de socorros pueden ser obligados á trabajar en Bélgica mismo ó en otras partes.

La noticia ha producido gran indignación, pues se la estima como preludio de nuevas deportaciones en masa.

Un canje.

LONDRES, 19. Hoy, en la Cámara de los Comunes, Mr. Forster, secretario financiero del ministerio de la Guerra, contestando á una pregunta, ha dicho que el Príncipe de Salm Salm, que era prisionero de guerra de Inglaterra, ha sido canjeado hace algún tiempo contra el coronel Gordon, titular de la cruz de Victoria, que era prisionero de los alemanes.

Ambos oficiales no tomaron ningún compromiso de no servir en sus respectivos ejércitos.

La muerte de dos aviadores.

NUEVA YORK, 19. Refiriéndose á la reciente muerte en el frente francés del aviador americano Norman Prince y de dos aviadores muertos anteriormente, el *New York Evening Sun*, dice:

«Esos nombres deberán dar que pensar á aquellos que pretenden que el americanismo es el equivalente de egoísmo.»

El dolor causado por su muerte se encuentra amorado por el hecho de que en esos hombres, el alma de América se ha erguido por esa libertad que ha heredado de Francia. Nos estamos redimiendo de esa deuda.»

Lo del «Lusitania».

WASHINGTON, 19. Se desmiente oficialmente la afirmación del *New York Sun*, que pretendía que Norte América había aceptado la nota alemana respecto del *Lusitania*. El departamento de Estado se niega á entrar en discusión alguna hasta después de la elección presidencial.

Un Comité.

AMSTERDAM, 19. Los periódicos publican un manifiesto de un Comité que se ha creado en Munich para estudiar los medios que se han de emplear para reducir á Inglaterra.

El último zeppelin derribado.

LONDRES, 19. Segun los periodistas que fueron autorizados para visitar el zeppelin que aterrizó en Inglaterra, á causa de sus averías, resulta que esa aeronave tenía 225 metros de largo, siendo su mayor diámetro de 24 metros.

Su velocidad máxima era de cien kilómetros por hora.

Llevaba seis barquillas con seis motores Maybach-Mercedes de 240 caballos cada uno. También llevaba nueve ametralladoras y un dispositivo para disparar 60 bombas.

Su peso total era de unas cincuenta toneladas, comprendiendo el peso de los 22 tripulantes y de su carga completa.

El aluminio recogido vale unos 90.000 francos.

Su coste se calcula en 6.250.000 francos.

Para la Cruz Roja.

POLDHU, 19. Después del largo desfile

del Día de la Bandera, hoy se ha verificado la colecta á favor de la Cruz Roja.

Habían sido preparados 39 millones de insignias, banderas ó botones, y todo el mundo llevaba uno ú otro de éstos.

En las oficinas de la Cruz Roja han manifestado que no han sido ahorrados los cheques de mil libras, y que se ha recibido uno de 3.000, que, sin embargo, «no era el mayor».

Los ferroviarios.

LYON, 19. El *Aftenposten* dice que, según una carta que ha recibido de Rotterdam, los funcionarios de los Caminos de hierro alemanes han recibido la orden de estar preparados para ser incorporados.

Al mismo tiempo se encarga á las Direcciones de los ferrocarriles que instruyan á las mujeres de modo que puedan reemplazar á los empleados que marchen á la guerra.

Solamente en el distrito de Essen están ejercitándose actualmente 15.000 mujeres.

Los títulos de la Hamburg-America.

LYON, 19. Desmienten de La Haya el rumor extendido por un radio alemán del 3 de octubre, concerniente á la pretendida admisión de títulos de Hamburg-America Linie en la cotización oficial de la Bolsa de Amsterdam.

La poca confianza de los capitalistas de Amsterdam en la capacidad financiera de Alemania, ha reducido á pocos francos las tentativas hechas por los alemanes para vender dichos títulos.

Segun los informes seguros, sólo ha alcanzado la suma de unos cien mil marcos.

Alemanes y holandeses.

LONDRES, 19. Segun un telegrama de Amsterdam al *Times*, el *Telegraph* afirma que, á pesar de la guerra, varios oficiales alemanes ocupan altos puestos en el ejército holandés.

Uno de ellos manda un batallón encargado de la custodia de las costas.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Una contestación.

PARIS, 19. Oficial,

«Contestación á una nota de la Embajada alemana de Washington (Nauen, 14/10/1916):

1.º «Esta supuesta táctica de desgaste sólo ha dado hasta ahora resultados mínimos», dicen de Nauen. Sin embargo, la proporción de la quinta del 97 en las unidades de combatientes, que era al principio de septiembre de 15 por 100, por término medio, ha alcanzado el 15 de octubre el 25 por 100 en cierto número de unidades. Ha sido advertida, principalmente, en los 414.º, 206.º, 100.º y 162.º regimientos de infantería. Pues los cálculos establecen que esa cifra de 25 por 100 corresponde á lo que puede suministrar en primera línea la quinta 97 cuando está empeñada en su totalidad. Ese momento está próximo en Alemania, mientras que en Francia ningún hombre de esa quinta ha salido todavía de sus depósitos. El alistamiento de la quinta del 97 ha sido efectuado en Alemania de enero á mayo de 1916. Ciertos alistados han sido llevados á la línea de fuego después de ocho semanas de instrucción. Esto demuestra palpablemente que los aliados han impuesto á los Imperios centrales un desgaste que éstos no habían previsto.

Como consecuencia, la incorporación de la quinta del 98 se está haciendo desde el 1.º de agosto, con una antelación sobre su mayor

torturada por un horrible sufrimiento. Devolvió los papeles á Urbano.

—Esos cheques son míos, querido amigo. Serán pagados á su vencimiento.

El banquero parecía muy emocionado. —¿Miguel?

Pero el marqués hizo un supremo esfuerzo para parecer indiferente.

—¿Qué le sucede, amigo mío?

Verdier había comprendido el drama que en algunos segundos acababa de desarrollarse en el corazón de aquel hombre.

Lorenzo, conde de Soulaines, era un miserable, un falsario.

Pero para salvar su honor era preciso aceptar aquellas firmas como verdaderas, y pagar.

Como en un sueño, al marqués le parecía ver los motivos que había tenido Lorenzo para cometer aquel crimen. Su hermano había retrocedido ante el suicidio, todas las puertas se le habían cerrado, y como último recurso había imitado la firma de su hermano para pagar la deuda de juego. Lorenzo había abusado de la solidaridad que existía entre los miembros de su familia para cometer aquella infamia. Se habría dicho que Miguel no le entregaría á la justicia; y pagaría; que un Soulaines no enviaría á otro de su nombre á trabajos forzados; que la casa de Nogenet se arruinaría, pero que sus parientes no le dejarían condenar...

Así debía haber razonado Lorenzo. Y aniquilado no por la idea de su próxima ruina, sino por el derrumbamiento de la ternura que todavía conservaba á su her-

de cerca de seis meses; esa incorporación está ya terminada en Austria.

2.º «La moral de las tropas no se ha debilitado», dicen de Nauen.

3.º «Como explicar entonces el gran número de prisioneros hechos por los aliados en todos los encuentros?»

4.º «Las tropas rusas enviadas á Rumania han debido ser retiradas», dicen de Nauen.

No solamente no han sido retiradas, sino que el enemigo acaba de advertir la presencia de fuerzas rusas en el frente de Transilvania.

5.º «Su enérgica ofensiva en Transilvania y en los Balkanes», dicen de Nauen.

En Transilvania la contraofensiva austro-alemana se ha limitado á recuperar el terreno perdido.

En Dobruja y en los Balkanes el éxito de las ofensivas búlgaras sólo ha sido momentáneo, y ahora los rumanos son los que atacan.

6.º «Los que han tomado la ofensiva serán más desgastados que los que han quedado sobre la defensiva», dicen de Nauen.

Las ofensivas sólo cuestan caro cuando la preparación es insuficiente ó fracasada.

Es lo que ha ocurrido á las ofensivas alemanas ante Verdun, que durante varios meses, sobre las infimas partes del frente donde han progresado, sólo han ganado algunos centenares de metros.

La Prensa alemana ha reconocido que sobre el Somme la preparación de artillería pesaba todo lo que podía imaginarse como potencia y como precisión.

Por otra parte, todos nuestros ataques, salvo algunas raras excepciones, han tenido éxito.»

ALEMANIA POR DENTRO

Los perros.

ZURICH, 19. Segun noticias, nos amenaza una nueva invasión de refugiados de Alemania.

El dictador de la alimentación amenaza con sacrificar por la fuerza á todos los perros caseros que consumen grandes cantidades de alimentos muy útiles para los seres humanos, y á consecuencia de ello, numerosas señoras alemanas envían sus perros á Suiza.

En el Reichstag.

BERNA, 19. La Comisión de presupuestos del Reichstag ha pedido á la Cámara invite al Canciller á presentar un proyecto de ley sobre el estado de sitio previsto en el art. 68 de la Constitución.

La Cámara ha discutido, después de presentada esta moción, la cuestión de la censura.

El cambio alemán.

LYON, 19. Telegrafian de Ginebra con fecha 18 de octubre que el cambio sobre Alemania continúa bajando en la Bolsa de Ginebra, habiendo sufrido de una sola vez una baja de 25 céntimos, y hoy está á 91 francos por 100 marcos, que es la cotización más baja que se ha registrado desde el principio de la guerra. En Zurich los 100 marcos sólo valían 90 francos 80 céntimos.

EN LOS BALKANES

Los griegos en América.

LONDRES, 19. La Asociación Literaria Griega, residente en los Estados Unidos, se ha adherido á la política de Venizelos y le ha nombrado presidente honorario de su Asociación.

Esa Sociedad representa el 90 por 100 de la población griega residente en esa República.

GRECIA Y LOS ALIADOS

La actitud del Rey.

ATENAS, 19. Se ha celebrado el Consejo de ministros, que ha durado tres horas.

El Rey ha recibido al ministro de Inglaterra, conferenciando con él.

Segun otras, el Rey Constantino hizo observado disposiciones de conciliación.

Segun otras, el Rey Constantino hizo observar á sir Elliot el poco fundamento de las sospechas, segun las cuales Grecia se proponía atacar al general Sarrail por el Sur.

Como prueba de buena fe, parece ser que

el Rey se ha declarado dispuesto á retirar las fuerzas griegas de Larissa.

Otro desembarco.

ATENAS, 19. Un segundo destacamento de cien marinos franceses ha desembarcado ayer.

Los marinos que había en el teatro Municipal se han trasladado á Zappetto, punto cercano á la residencia real.

Un destacamento francoitaliano ha sido sustituido por 150 marinos con cuatro ametralladoras.

En la Cámara de los Comunes.

POLDHU, 19. En la Cámara de los Comunes manifestó lord Robert Cecil esta tarde, que la visita del Príncipe Jorge de Grecia á Inglaterra era de carácter privado, y que no podía hacerse ninguna indicación respecto á su naturaleza.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Comentando un hundimiento.

NUEVA YORK, 19. El teniente William Carey, uno de los oficiales del *destroyer* americano *Benham*, afirma en una carta dirigida á su padre, que publica el *New York Sun*, que su buque se encontraba á unas 200 yardas del vapor holandés *Bloommersz* cuando los oficiales del submarino colocaron á bordo una bomba, sin hacer grandes daños.

La carta continúa diciendo: «El U-53 se acercó entonces á nosotros y nos pidió que nos apartáramos, pues se proponía volar el barco holandés, á cuya demanda accedimos inmediatamente.»

Pocos minutos después disparaba un torpedo sobre él, abriéndole una gran boca, que momentos después le hizo hundirse rápidamente de proa.

Nos aproximamos en seguida al punto donde se hundió, colocando una boya para marcarlo.»

Segun el relato del comandante del *Benham*, J. B. Gay, el U-53 le hacía señales eléctricas de apartarse cada vez que se aproximaban á ellos.

Estas revelaciones causan gran excitación. En los círculos navales se manifiesta gran indignación por el papel humillante que la Marina norteamericana se ha visto obligada á desempeñar. Los periódicos vienen llenos de cartas deplorando que no se impidiera al U-53, bajo pena de ser hundido, echar á pique barcos neutrales, dejando á las mujeres y á los niños en pequeños botes.

Las mayores autoridades en Derecho internacional, como Maurice Lenn, hacen notar que el recoger las víctimas del U-53 y el no oponerse á sus maniobras, hizo á los *destroyers* ayudar á Alemania en el hundimiento de barcos ingleses y neutrales, ya que sin tal auxilio el submarino no podía haber realizado su labor, de acuerdo con las condiciones prescritas por Wilson.

El capitán del «U-35».

BERNA, 19. Un despacho de Berlín anuncia que el teniente de navío Arnaud de la Ferrière, comandante del submarino U-35, ha sido condecorado con la Orden del Mérito.

Ha echado á pique á 126 buques, representando un tonelaje total de 270.000 toneladas.

Entre las víctimas del U-35 figuran los pequeños cruceros *Rigel* y *Parola*, y los pequeños *Gallia*, *Provence* y *Minneapolis*.

Ha hundido 11 buques armados, capturado cuatro cañones y librado 17 combates.

Barca incendiada.

LONDRES, 19. Telegrafian de Copenhague á la Agencia Reuter que ayer al medio día un submarino alemán ha incendiado la barca sueca *Grecha*, de Estocolmo.

Su tripulación, compuesta de 18 hombres, ha sido desembarcada en Friedrikhaven por un vapor correo noruego.

Vapor torpedeado.

LONDRES, 19. Dicen de Christiansend á la Agencia Reuter que el vapor *Sten* de Bergen ha sido torpedeado el martes por la mañana, sin previa visita, por un submarino alemán.

La tripulación ha sido desembarcada en Christiansend por un vapor sueco.

Folleton de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

casa de banca de la calle de Nuestra Señora de las Victorias, detrás de la Bolsa.

Sin embargo, sus negocios estaban en orden, y también sus pagos del último plazo. El vencimiento del próximo septiembre era bastante considerable, pero en la caja tenía el dinero suficiente; no había, pues, por qué inquietarse, y aquel pensamiento calmó sus primeros temores.

Fué á París aquel mismo día y se dirigió á la calle de Nuestra Señora de las Victorias.

Urbano Verdier acababa de llegar de la Bolsa cuando supo que Miguel le esperaba, y le recibió en seguida.

—¿Qué hay de nuevo, mi querido Urbano?—preguntó el marqués.

—Una cosa que no tiene importancia—dijo el banquero.—Le ruego ante todo que me dispense si le he molestado; pero lo he hecho en interés suyo, como ya á comprender. Conozco, mi querido Miguel, el

estado de sus negocios y su crédito. Así es que me he sorprendido al ver en mi casa cheques presentados por vuestro hermano Lorenzo, cuya suma ascendía á la cantidad, considerable para usted, de cien mil francos.

Miguel miró al banquero, aturrido, sin comprender.

—¿Qué ha dicho usted, Urbano? ¿Cien mil francos en cheques?

—Esa es la cantidad.

—¿Presentados por Lorenzo?

—Sí.

—¿Y pagados?

—El veinticinco del mes corriente, es decir, hace cuatro días.

Aquellas palabras llegaban confusas á los oídos del marqués. Se pasó la mano por la frente, bañada en sudor.

El banquero lo observaba.

—Aquellas firmas son falsas—dijo—ya dudaba yo de ellas.

Miguel, con un esfuerzo, consiguió tener un poco de sangre fría.

—¿Falsas?—murmuró.—¿Y por qué habían de serlo? Si lo fuesen, el falsario sería Lorenzo, y no creo, Urbano, que este pensamiento se le haya ocurrido.

El banquero, por toda respuesta, abrió un cajón y sacó un paquete de papeles.

—Los he puesto en seguridad—dijo.—He los aquí.

Miguel los cogió; su mano temblaba tanto, que no podía leer.

Tuvo que examinarlos largo tiempo. La firma estaba hábilmente falsificada. Al fin había podido reconocer la caligrafía; pero permanecía muy pálido, con el alma

Llegó así á la estación, y tomó el tren de Nogenet.

¡Aquellas firmas! ¡Cómo las veía ante él amenazadoras y terribles!... Ellas publicaban la vergüenza de Lorenzo, su caída irremediable. Ayer, á despecho de sus faltas, le amaba todavía; ahora, ¿cómo seguir queriéndole?... Ya no podía sentir por él más que la repugnancia que se siente al ver un ser bajo y rastrero, del que se aparta la vista con desprecio. Y aquello era lo que más daño le hacía. Su próxima ruina no le importaba; pagaría, aunque tuviera que vender cuanto poseía.

El tren le conducía hacia Nogenet, y solo en el departamento de primera en que había subido, lloraba como un niño. Los recuerdos de la infancia llegaban en tropel para hacer su dolor más amargo.

Le parecía volver á ver á Lorenzo muy pequeño, intentando dar los primeros pasos cogido de su mano, y llorando cuando querían separarlos. Era él, Miguel, quien al morir su padre había empezado, ayudado por la marquesa, la educación del niño; él era quien formó aquella joven inteligente que le enseñó á amar el honor, diciéndole que era el bien supremo, á la conservación del cual debía sacrificarse hasta la vida. Creyó hacer de aquella criatura un hombre bueno y recto, de alma generosa, llena de nobles sentimientos. Pero he aquí que aquel hermano se convertía en un criminal vulgar. Había querido papel en aquel corazón algo del suyo, y sólo en contra la vergüenza y el crimen.

—¿Dios mío, Dios mío!—murmuró.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Ataques rechazados. VIENA, 20. Comunicado oficial: Frente oriental.—Fuerzas del general de caballería Archiduque Carlos.—En el frente que ocupan las tropas húngarorumanas no ha cambiado la situación.

Los italianos atacan. Frente italiano.—Ayer por la noche fuertes contingentes enemigos atacaron nuestras posiciones en el monte Tieso (Tieto). Los bravos defensores rechazaron este ataque, con serias pérdidas para el enemigo.

En Albania. Frente Sudeste.—La situación no ha cambiado en Albania.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Ataques rechazados. POLDHU, 19. El comunicado oficial ruso anuncia que al Norte del pueblo de Kiselin, Noroeste de Lutsk, los alemanes lanzaron gases y atacaron nuestras trincheras, apoyados por violento fuego de artillería; pero el ataque fué rechazado.

En la región de Sviniuchi, Oeste de Lutsk, se sigue luchando furiosamente. También el enemigo fué rechazado. Al Norte de Kuroptrika hicimos ayer prisioneros a un oficial y 35 hombres, y cogimos un mortero de trincheras.

En la región del Dorná Vatra, en la frontera rumana, fueron rechazados los obstinados ataques del enemigo. En los Cárpatos reina un violento temporal de nieve.

Puesto destruido. Frente del Cáucaso.—Catorce millas al Kalkit, cerca de Talme, nuestras tropas atacaron valientemente un puesto avanzado turco, que fué casi destruido por completo, e hicieron cierto número de prisioneros.

COMUNICADO OFICIAL SERBIO

Derrota de los búlgaros. SALONICA, 19. Comunicado serbio: «Después de combates encarnizados conseguimos derrotar a los búlgaros en la orilla izquierda del Cerna.

Nuevos progresos. PARIS, 19. Comunicado de las once de la noche: «Hacia las cinco de la tarde, los alemanes han intentado en vano, al Norte del Somme, atacar las líneas francesas al Norte y Este de Saillly-Saillisel.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

La batalla del Somme. NAUEN, 19. Gran Cuartel general alemán.—Teatro occidental de la guerra.—Cuérpo de ejército de Kronprinz Rupprecht.—Al Norte del Somme hubo ayer otro día victorioso de gran lucha.

En duros combates fué desbaratado un intento de avance de los ingleses entre Le Sars y Morval.

Las graves y sangrientas pérdidas sufridas por el enemigo en un ataque ejecutado durante la tarde, no compensan las insignificantes ganancias territoriales de los ingleses al Norte de Eaucourt L'Abbaye y Guedecourt, y de los franceses en Sully y en la orilla Sur del Somme, entre Biaches y La Maisonette.

Los ataques rusos. Teatro oriental de la guerra.—Frente del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—Al Norte de Sinievka fueron ocupadas trincheras enemigas en la orilla Oeste del Stochod.

Informaciones de provincias

Haec cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 20 de octubre de 1866.

QUINTO. Flores veronica bien. Palmas. Hay cuatro varas por dos fumbos. Un jaco fallece. Malpica es empuinado y sufre un varetazo en un brazo. El toro está quedado y outelase.

SEXTO. Cogida de un aficionado. Sale veloz, y voltea a un aficionado, al que cornea horrosamente. Le da una ornada grande en un brazo.

DESDE VALENCIA. Jefe asesinado. En la estación del Norte.

EN LA COSTA DE MARRUECOS. El "Quetzal", á pique. Más de veinte ahogados.

CADIZ. (Jueves, mañana.) El vapor Quetzal, que iba de Cádiz para Larache, navegaba con fuego á bordo. Al llegar á dos millas del Cabo de Trafalgar se hundió en el mar.

Entre los pasajeros figuraban niños y mujeres que no habían sido autorizados para embarcar por la Comandancia de Marina de Cádiz.

TELEGRAMA OFICIAL. VALENCIA, 19. A las cinco y cincuenta de la mañana de hoy ha sido asesinado el jefe principal de la estación del ferrocarril del Norte de esta capital, D. Mariano Ordax.

CASTILLA LA NUEVA. TOLEDO. (Jueves, tarde.) En la última sesión del Ayuntamiento se retiraron los periodistas, por los ataques injurios que dirigieron á la Prensa varios concejales.

CASTILLA LA VIEJA. VALLADOLID. (Jueves, tarde.) Se ha celebrado el acto de descubrir la lápida colocada en la fachada de la antigua casa de Vivero, hoy Audiencia territorial, para conmemorar el casamiento de los Reyes Católicos.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) El jefe de Policía se personó en el lugar del crimen en los primeros momentos. Ha sido trasladado el cadáver de D. Antonio Ordax al Depósito judicial. Mañana se le hará la autopsia.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO. En Bubnow fueron rechazados con grandes pérdidas para el enemigo los ataques de las tropas rusas de la Guardia.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO. En Bubnow fueron rechazados con grandes pérdidas para el enemigo los ataques de las tropas rusas de la Guardia.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO. En Bubnow fueron rechazados con grandes pérdidas para el enemigo los ataques de las tropas rusas de la Guardia.

En Bubnow fueron rechazados con grandes pérdidas para el enemigo los ataques de las tropas rusas de la Guardia.

Teatro báltico de la guerra.—Cuerpo de ejército del general von Mackensen.—Ningún acontecimiento importante.

QUINTO. Flores veronica bien. Palmas. Hay cuatro varas por dos fumbos. Un jaco fallece. Malpica es empuinado y sufre un varetazo en un brazo. El toro está quedado y outelase.

SEXTO. Cogida de un aficionado. Sale veloz, y voltea a un aficionado, al que cornea horrosamente. Le da una ornada grande en un brazo.

DESDE VALENCIA. Jefe asesinado. En la estación del Norte.

EN LA COSTA DE MARRUECOS. El "Quetzal", á pique. Más de veinte ahogados.

CADIZ. (Jueves, mañana.) El vapor Quetzal, que iba de Cádiz para Larache, navegaba con fuego á bordo. Al llegar á dos millas del Cabo de Trafalgar se hundió en el mar.

Entre los pasajeros figuraban niños y mujeres que no habían sido autorizados para embarcar por la Comandancia de Marina de Cádiz.

TELEGRAMA OFICIAL. VALENCIA, 19. A las cinco y cincuenta de la mañana de hoy ha sido asesinado el jefe principal de la estación del ferrocarril del Norte de esta capital, D. Mariano Ordax.

CASTILLA LA NUEVA. TOLEDO. (Jueves, tarde.) En la última sesión del Ayuntamiento se retiraron los periodistas, por los ataques injurios que dirigieron á la Prensa varios concejales.

CASTILLA LA VIEJA. VALLADOLID. (Jueves, tarde.) Se ha celebrado el acto de descubrir la lápida colocada en la fachada de la antigua casa de Vivero, hoy Audiencia territorial, para conmemorar el casamiento de los Reyes Católicos.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) El jefe de Policía se personó en el lugar del crimen en los primeros momentos. Ha sido trasladado el cadáver de D. Antonio Ordax al Depósito judicial. Mañana se le hará la autopsia.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO. En Bubnow fueron rechazados con grandes pérdidas para el enemigo los ataques de las tropas rusas de la Guardia.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO. En Bubnow fueron rechazados con grandes pérdidas para el enemigo los ataques de las tropas rusas de la Guardia.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO. En Bubnow fueron rechazados con grandes pérdidas para el enemigo los ataques de las tropas rusas de la Guardia.

La lápida ostenta la siguiente inscripción: «En esta casa, siendo propiedad de Juan Vivero, se celebró el día 19 de octubre de 1460 el matrimonio de Isabel de Castilla y Don Fernando de Aragón. Para conmemorar el hecho, el Ateneo de Valladolid hizo colocar esta lápida el 19 de octubre de 1916.»

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Se halla ligeramente indispueto, á consecuencia de un enfriamiento, el nuncio de Su Santidad. Con tal motivo, ni ayer ni hoy salió de sus habitaciones y se suspendieron las audiencias.

De toros. El domingo próximo se dará por terminada la temporada taurina en la plaza de las Arenas, donde se celebrará una corrida por Rafael el Gallo, Martín Vázquez y Silvetti, que lidiarán reses de la ganadería de Antonio Fuentes.

Intereses de Lérida. Se halla en Barcelona una Comisión de Lérida, formada por el alcalde, un canónigo, en representación del obispo, y otras autoridades, con objeto de celebrar una entrevista con el capitán general, á fin de conseguir que pueda ser reintegrada al culto la antigua catedral de aquella ciudad, convertida en cuartel desde hace dos siglos.

Nuestro corresponsal. En breve marchará á Francia como corresponsal de «La Publicidad», para informar desde el frente, el diputado D. Francisco Maciá. Dice el periódico que su labor no será de literato, sino de técnico.

Escándalo en el Hospital. Ayer tarde ocurrió un escándalo en el Hospital clínico al procederse al entierro de la esposa de un conocido radical.

Los contramaestres. Continúa el conflicto de los contramaestres de fábricas.

Viajeros. Ha llegado el senador Sr. Rahola. Han salido para Madrid el senador Sr. Soler y March y el diputado Sr. Albert.

Desperfectos en una iglesia. Durante la tempestad que anteaayer descargó sobre Sabadell cayó un rayo en la cúpula de la iglesia del cementerio de aquella población, causando desperfectos de importancia.

El crimen del Grao.—Un detenido. VALENCIA. (Jueves, tarde.) La benemérita del Grao ha detenido, poniéndolo á disposición del Juzgado que entiende en el asesinato del Sr. Grau, á un individuo llamado Juste del Llauro.

El crimen del Grao.—Un detenido. VALENCIA. (Jueves, tarde.) La benemérita del Grao ha detenido, poniéndolo á disposición del Juzgado que entiende en el asesinato del Sr. Grau, á un individuo llamado Juste del Llauro.

El crimen del Grao.—Un detenido. VALENCIA. (Jueves, tarde.) La benemérita del Grao ha detenido, poniéndolo á disposición del Juzgado que entiende en el asesinato del Sr. Grau, á un individuo llamado Juste del Llauro.

El crimen del Grao.—Un detenido. VALENCIA. (Jueves, tarde.) La benemérita del Grao ha detenido, poniéndolo á disposición del Juzgado que entiende en el asesinato del Sr. Grau, á un individuo llamado Juste del Llauro.

El crimen del Grao.—Un detenido. VALENCIA. (Jueves, tarde.) La benemérita del Grao ha detenido, poniéndolo á disposición del Juzgado que entiende en el asesinato del Sr. Grau, á un individuo llamado Juste del Llauro.

El crimen del Grao.—Un detenido. VALENCIA. (Jueves, tarde.) La benemérita del Grao ha detenido, poniéndolo á disposición del Juzgado que entiende en el asesinato del Sr. Grau, á un individuo llamado Juste del Llauro.

AVISOS UTILES

REUMATISMO

Tenia que valerme de otros para vestirme. Todos los remedios fracasaron.

URICURE

«Un leve dolor reumático en el hombro fue propagándose de tal manera que llegó el caso de tener que valerme de otra persona para vestirme. Durante 6 meses ensayé varios medicamentos sin resultado pero por fin el "Uricure" del cual tomé 4 frascos, me proporcionó la completa curación de mi dolencia.»

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas á domicilio. Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (rifones), Vichy Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

PRESTAMOS HIPOTECARIOS sobre fincas urbanas y rústicas. Amortizables en 20 y 35 años. Tramitación rápida. Condiciones ventajosas.

«El Hogar Español», PUERTA DEL SOL, 9.—MADRID PUCHKIN.—CUENTOS RUSOS. Traducción de J. Juderías. UNA peseta. LIBRERIA DE F. BELTRAN. PRINCIPE, 16.

PARA CURAR. Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPE, REUMA, INFLUENZA, con efectísimos los COMPRIMIDOS RHODINE.



El detenido mostrábase afectado. Ha sido encarcelado y sujeto á incomunicación.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

ARANJUEZ. En el bonito teatro de este Real Sitio se efectuó el día 12 del corriente el debut de Rosario Pino, habiendo elegido la eminente actriz para su presentación y la de su notable compañía ante el público de Aranjuez la preciosa comedia en tres actos, original del insigne autor D. Jacinto Benavente, «Lo cursi», la cual fué interpretada maravillosamente por todos los artistas, distinguiéndose grandemente la genial actriz, la que desarrolló el papel de Rosario de una manera colosal, siendo ovacionada constantemente por los espectadores, compartiendo con ella los ruidosos aplausos los artistas que tomaron parte en la representación de la obra, cuyos respectivos papeles los bordaron admirablemente.

La segunda función tuvo lugar el sábado, poniéndose en escena la magnífica comedia en tres actos, titulada «La propia estimación», y el gracioso entremés «El chiquillo», haciendo en ambas de protagonista la gloriosa actriz, la cual obtuvo un éxito tan brillante, e mayor, si cabe, que en la primera función, viéndose obligada, por incansables requerimientos de la concurrencia, á presentarse en el palco escénico, recibiendo con delirantes y justificados aplausos, que también se los prodigó á los demás artistas.

Y, por último, el domingo 15 fué la despedida de la compañía, dándonos á conocer en la velada vermouth las divertidas comedias «Por las nubes y Sin querer», y por la noche, «Divorcios», en cuyas obras la señora Pino realizó un gran derroche de perfección hasta en el detalle más ínfimo en su prodigiosa ejecución, como si quisiera demostrar con su artístico trabajo, al público, su sincero agradecimiento por las deferencias y simpatías que todas las clases sociales le han dispensado durante su breve estancia en este delicioso Real Sitio.

La magnificencia de la sastrería y decoraciones exhibidas en las indicadas funciones son de la propiedad de la Sra. Pino y dignas de tan ilustre actriz.

La ya repetida artista, con su compañía, ha salido hoy para Ciudad Real, adonde dará ocho funciones, y terminadas, emprenderá una tournée por Andalucía y Cataluña, terminando su excursión en Barcelona, donde celebrará algunas funciones, volviendo á Madrid en el mes de febrero próximo, con el exclusivo objeto de trabajar en una sola función á beneficio de los pobres de la villa del oso y el madroño, sin que tenga todavía designado el teatro en que se celebrará la fiesta de despedida del público madrileño, del que está profundamente agradecida.

El crimen del Grao.—Un detenido. VALENCIA. (Jueves, tarde.) La benemérita del Grao ha detenido, poniéndolo á disposición del Juzgado que entiende en el asesinato del Sr. Grau, á un individuo llamado Juste del Llauro.

El crimen del Grao.—Un detenido. VALENCIA. (Jueves, tarde.) La benemérita del Grao ha detenido, poniéndolo á disposición del Juzgado que entiende en el asesinato del Sr. Grau, á un individuo llamado Juste del Llauro.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

20 de octubre de 1866.

Ayer se estrenó en el teatro de la calle de la Magdalena una zarzuela, titulada *Me escamo*, de color verde tan subido, que no es de las llamadas a figurar en el repertorio de los Bufos.

Los Sres. Arderius y Cubero no tomaron parte en su ejecución.

Algunas personas aplaudieron; otras salieron repitiendo el título de la obra.

PARA HOY

Boletín religioso

Viernes 20 de octubre de 1916.

Salé el Sol á las 6,31.

Se pone á las 17,29.

Salé la Luna á las 0,0.

Se pone á las 14,14.

Santos del día.

Santos Juan Cancio, presbítero, y Sindulfo, confesor; Caprisio, Feliciano, Artemio, Máximo, Jorge y Aurelio, mártires, y Santas Irene, Saula y Marta, vírgenes y mártires.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en San Antonio de los Alemanes (Portugueses), y sigue la novena á San Rafael; á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará D. Antonio González Pareja, novena, preces y reserva.

En Santa Cruz termina la solemne novena á Nuestra Señora del Pilar, siendo orador, en la misa, á las diez, D. Pedro José Martínez, y por la tarde, á las cinco y media, D. Santiago Estebanell.

En la iglesia del Corazón de María, por la tarde, á las cinco y media, empieza novena á su Titular; predicará el padre Echevarría.

En Jesús continúa la novena á su Titular, siendo oradores en la misa, á las diez, don Francisco Terrero, y por la tarde, á las cinco y media, el P. Benito de Cascante.

En San Ginés, ídem id. á Nuestra Señora de Valvanera, D. Mariano Benedicto, y á las seis, D. Juan Suárez Schmider.

En las monjas de Santa Ana (calle de Torrijos), por la tarde, á las cuatro y media, continúa la novena á Santa Teresa, y predicará D. Rafael Sanz de Diego.

En Santa Bárbara, ídem id., ídem, á las cinco, un padre Carmelita.

En San José ídem id., á las cinco y media, D. Eugenio Redondo.

En San Ildefonso ídem id., á las seis, don Manuel López Anaya.

En San Marcos ídem id., sin sermón.

En la iglesia del Asilo de San Rafael (camino de Chamartín, altos del Hipódromo), sigue á las cuatro y media.

En San Millán, por la tarde á las seis, empieza novena á San Judas; orador D. Domerciano Gracia.

En la V. O. T. de San Francisco, por la tarde, á las cuatro, ejercicios con sermón, que predicará D. Leonisio Santiago.

La misa y oficio son de San Juan Cancio, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Parto en San Luis.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Hermenegildo.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. Depósito: Postigo de San Martín, 3 y 5. Teléfono 886. Temporada oficial: de 15 de junio á 30 de septiembre.

REPARTO DE PREMIOS

EN LA FEDERACION TAQUIGRAFICA

Presidido por el director general de Primera enseñanza, D. Antonio Royo Villanova, se celebró anoche en el local de la Federación Taquigráfica Española el solemne acto de la distribución de premios á los alumnos que los obtuvieron en los concursos de velocidades y en los exámenes correspondientes al curso anterior.

El secretario de la Sociedad y taquígrafo del Congreso, D. Andrés Contreras, leyó una bien escrita Memoria reseñando los trabajos realizados en el curso anterior en pro del desarrollo del arte taquigráfico.

Seguidamente el Sr. Royo Villanova hizo entrega de los correspondientes diplomas á los alumnos premiados. D. Félix Mazariegos, D. José Argibay, Srta. Emilia Yuste, D. Angel de Diego, D. Carlos de Larra, don Rafael Gómez, D. Faustino Agustín, don Angel Almazán, D. Vicente López de Lerena, D. Santiago Sanz, Srta. Pilar Ferrer, D. Aniceto Lacroix, D. Enrique García, don Julio Mazariegos, D. Angel Jiménez, don Francisco Asensi, D. Manuel Quintero, don Hilario López, Srta. María Rojo, D. Benedito Esteban, D. Leonardo Barrientos, don José Méndez, D. Magín Llorens, D. Florentino Rodríguez, D. Pablo Marcos, D. Francisco Asensi, D. Manuel Quintero, D. José Lozano, D. Pedro Hernández, D. Arturo Sánchez, D. Hilario López, Srta. María Vilo, D. Fernando de la Fuente, D. Galo Maroto y D. José Lozano.

El presidente de la Federación y redactor del *Diario de Sesiones del Senado*, D. L. R. Cortés, hizo la presentación del Sr. Royo Vi-

llanova con frases muy felices, que fueron aplaudidas por la concurrencia.

Hizo el resumen del acto el Sr. Royo Villanova, quien pronunció en tonos familiares un notable discurso, en el que demostró la importancia de la taquigrafía en el Parlamento; y fuera de él, en el periodismo, en las Universidades y en el Comercio.

Elogió la labor que los taquígrafos prestan al lado de los hombres de Gobierno, citando como ejemplo á los Sres. Canalejas, Moret y Montero Ríos, que constantemente utilizaron los servicios de expertos taquígrafos.

Expuso el verdadero concepto de la labor del taquígrafo, que no es una función puramente mecánica, como algunas personas erróneamente suponen, y enumeró los servicios que prestan á los oradores al reproducir sus discursos.

Terminó su oración en medio de grandes aplausos de la numerosa y distinguida concurrencia, en la que figuraban los taquígrafos del Senado, Sres. Todo, Soto, Sanz, Bermejo y Sixto Montan, y los del Congreso, señores Skerret y Torres.

CASA REAL

S. M. el Rey regresó de San Sebastián en el segundo expreso ayer mañana á las once.

En la estación fué recibido por S. M. la Reina doña Victoria, S. A. el Infante don Carlos, el Gobierno en pleno y las autoridades.

El Monarca, después de despachar con el Presidente del Consejo, visitó en unión de su augusta esposa á los Infantes D. Carlos y doña Luisa, que se encuentran ligeramente indispueta.

Al regresar á Palacio por la calle del Arrenal, unas 200 castañeras, estacionadas cerca de la plaza de Isabel II, tributaron á los Reyes una gran manifestación de cariño y simpatía, durando los vivas y los aplausos hasta que el automóvil regio desembocó en la plaza de Oriente.

Integridad estomacal

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos.

UN REAL DECRETO

EL CONFLICTO DEL PAPEL

En la *Gaceta* de ayer apareció el siguiente real decreto del ministerio de Hacienda:

«De acuerdo con el Consejo de ministros, y de conformidad con la conclusión segunda del dictamen emitido por el Consejo de Estado en pleno y lo informado por la Intervención general de la Administración del Estado,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se concede un crédito extraordinario de un millón de pesetas á un capítulo adicional de la Sección 1.ª, Presidencia del Consejo de Ministros, del vigente presupuesto de gastos, para abonar á la Central Papelera, á título de anticipo, á los periódicos diarios, la diferencia entre el valor que tiene actualmente el papel que consumen aquellos y el que tenía cada periódico en fin de julio de 1914.

Art. 2.º El crédito que se concede por el artículo anterior tendrá carácter de ampliable; pero para su ampliación será preciso el acuerdo del Consejo de ministros, previos los trámites establecidos por el real decreto de 23 de diciembre de 1913.

Art. 3.º Los anticipos á la Central Papelera, así como sus reintegros al Tesoro, se ajustarán en un todo á las bases concertadas por la Hacienda con D. Miguel Moya y don Torcuato Luca de Tena, en nombre de la Prensa periódica por ellos representada, y don Nicolás María Urgoiti, director general de la Papelera Española, bases que se considerarán formando parte integrante de este decreto.

Art. 4.º Por el ministerio de Hacienda se dictarán las disposiciones que sean indispensables para reglamentar con todos sus detalles de ejecución las relaciones entre la Hacienda y la representación de los periódicos y la Central Papelera.

Art. 5.º El Gobierno dará cuenta á las Cortes del presente decreto.

Dado en San Sebastián á 26 de septiembre de 1916.—ALFONSO.—El ministro de Hacienda, Santiago Alba.»

LOS AUTOMOVILES

Un muerto y varios heridos

Vuelco de un coche correo.

De madrugada facilitaron á los periodistas en Gobernación la noticia de un grave accidente.

El coche automóvil correo que presta servicio entre Madrid y San Martín de Valdeiglesias, á las 8,30 de la noche, cerca de Navalcarnero, y junto á la finca que allí posee el marqués de Montegudo, volcó, por causas que no son conocidas aún.

A consecuencia del accidente, resultaron: muerto el conductor y heridos seis ó siete viajeros.

Entre los que sufrieron heridas más leves figura un diputado á Cortes, que fué gobernador de una de las primeras provincias españolas.

Todos los heridos se encuentran atendidos perfectamente en la finca del marqués de Montegudo.

EN CORREOS

Un robo audacísimo

Disrazado de ambulante se lleva catorce pliegos Más de 30.000 pesetas robadas.

Desde primera hora de la noche, comenzó ayer á circular el rumor de que en la Administración Central de Correos se había cometido un robo de importancia.

Al principio fué imposible confirmar ó desmentir el rumor; pero ya entrada la noche, se vió que la noticia era cierta, á juzgar por el movimiento observado en la Dirección de Seguridad.

Y no se tardó mucho en tener la noticia oficial de lo ocurrido, pues al ser recibidos los periodistas, como de costumbre, en Gobernación, se les hizo un relato de lo ocurrido, que aproximadamente es como sigue:

En la oficina de valores de la Administración central, existe una ventanilla á la que acuden los ambulantes momentos antes de marchar á la estación para recoger los pliegos de valores declarados.

Esta operación se verifica mediante la firma del ambulante en un libro registro, haciendo constar el número de pliegos que recibe, las cantidades que éstos contienen y algunos otros detalles.

Ayer tarde, á las siete, se presentó ante dicha ventanilla un individuo cubierto por el guardapolvo que emplean en sus viajes los ambulantes de Correos, y dirigiéndose al empleado de la oficina de valores, le dijo:

—Vengan los pliegos de la línea de Bayona.

El empleado de la ventanilla presentó al ambulante el libro-registro, para que firmara el recibo de los pliegos, según costumbre.

Y el ambulante firmó, recibiendo acto seguido los catorce pliegos que había para la línea de Bayona.

Como el oficial de la ventanilla no conocía al ambulante, fué á mirar la firma de éste y vió con sorpresa que en lugar de su nombre y su apellido, allí no había estampado el ambulante más que un garabato ilegible.

Y acometido súbitamente por la duda, salió corriendo en busca del que acababa de salir.

Pero el ambulante no estaba en parte alguna; el empleado, presa del pavor que puede suponerse, corrió y recorrió febrilmente el camino que el otro pudo haber seguido, hizo que los ordenanzas buscasen también al desaparecido; pero todo fué inútil: el supuesto ambulante había huido con inverosímil rapidez, y no había de él el menor rastro.

El pobre empleado se presentó inmediatamente á su jefe superior, y la noticia del audaz robo llegó pronto á oídos del director general, Sr. Francos Rodríguez, quien avisó por teléfono á la Dirección de Seguridad, y después de enterarse minuciosamente de todo lo ocurrido, se trasladó á Gobernación para comunicar el suceso al ministro.

Los pliegos robados contenían valores por 30.250 pesetas.

Parece ser que muchos de estos valores no podrán ser cobrados por el ladrón; billetes del Banco, había pocos.

No hay ninguna sospecha contra el oficial que entregó los pliegos.

Otros informes.—Trabajos policíacos.

Anoche, en la Dirección general de Seguridad había gran movimiento. El Sr. Fernández Luna, con los inspectores y agentes á sus órdenes, organizaba el servicio para proceder á la busca del audaz ladrón.

A las doce de la noche salieron numerosos agentes para practicar importantes diligencias en diversos puntos.

Iban provistos de mandamientos judiciales, y se aseguraba que serían efectuados algunos registros.

El asunto presentase bastante difícil. De los trabajos preliminares que la Policía ha realizado resulta que el individuo que se llevó los pliegos de valores declarados dió la palabra convenida para que de ellos le hicieran entrega, é hizo como que firmaba en los libros y pliegos. Para realizar esta operación aproximóse, como era natural, á la ventanilla, inclinándose de intento de tal manera, que al empleado que hizo el despacho le fué imposible fijarse en él, y por consecuencia no tenía anoche la Policía señas particulares que pudieran facilitar la captura del delincuente.

Desfile de empleados.

Por el despacho del comisario jefe de la brigada de investigación criminal, Sr. Fernández Luna, desfilaron anoche unos veinte empleados de Correos.

De las declaraciones de éstos no pudo obtener la Policía datos concretos que le permitieran seguir una pista.

Todos los empleados del negociado de Valores declarados comparecieron en la Dirección general de Seguridad.

Las manifestaciones que hicieron todos ellos discreparon bien poco.

El individuo vestía, como queda dicho, un guardapolvo análogo al que llevan los ambulantes cuando van á salir de servicio.

Coincidieron todos los testigos en que, según está colocada la ventanilla del negociado, y con la rapidez con que se lleva el servicio momentos antes de salir los automóviles para las estaciones, era muy difícil haberse podido fijar en el que reclamaba los pliegos de valores para Bayona, teniendo además en cuenta que se presentó á hacer la operación como podía haberla hecho cualquiera de los empleados, usando el mismo procedimiento que éstos y sin que diera lugar á que naciera hubiese podido sospechar que se trataba de un ladrón.

El golpe iba bien dirigido, porque precisamente la carpeta de Bayona lleva siempre grandes cantidades de valores.

Muchas veces han sido despachados pliegos para dicho punto de más de 60.000 duros. Ayer fué uno de los días que menos cantidades se recibieron de valores declarados para dicha carpeta.

Registro importante?

Circuló esta madrugada el rumor de que la Policía había efectuado un importante registro relacionado con el suceso que nos ocupa.

En la Dirección general de Seguridad guardábase la natural reserva sobre las diligencias que se estaban llevando á cabo, y no pudimos comprobar la certeza del rumor.

Puede decirse que todo el personal á las órdenes del Sr. Fernández Luna está trabajando en este difícil asunto.

ASOCIACION DE LA PRENSA

POR UN PERIODISTA

La Asociación de periodistas de Bilbao envió hace tiempo al ministerio de Gracia y Justicia una petición de indulto en favor del periodista bilbaíno D. Santiago Arisnea, que fué condenado á algunos meses de arresto por un artículo de carácter político.

Arisnea ingresó en la cárcel de Bilbao hace más de un mes, y desde aquella fecha continuaron las gestiones de la Asociación de periodistas de la capital vizcaína.

Hace pocos días, el presidente de la misma, D. Juan de la Cruz, telegrafió al redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA D. Eduardo Ruiz de Velasco, rogándole que, como delegado de aquella región en la Cámara de la Prensa, visitara á D. Miguel Moya para demandar su valioso apoyo en favor del compañero encarcelado.

El Sr. Moya contestó al requerimiento con gran solícitud, y haciendo suya la petición de los periodistas bilbaínos, se apresuró á gestionar la rápida tramitación del necesario expediente de indulto.

Al efecto, y acompañado por el Sr. Ruiz de Velasco, ha conferenciado en el Congreso con el ministro de Gracia y Justicia, quien ha acogido la solicitud con verdadero cariño.

De las palabras del ministro se deduce que el expediente será tramitado con la mayor rapidez, y que dentro de pocos días será puesto en libertad el Sr. Arisnea.

LOS TEATROS

MACETILLAS

Español.—Lo económico de los precios, pues la butaca resulta á 1,50 pesetas, y la gran ventaja de tener el abonado libre la elección de día y función hace que el abono libre de éste teatro esté obteniendo un brillante resultado, pasando de mas de cien las butacas que hay hasta ahora comprometidas.

Cómico.—Hoy viernes, á las seis y media, *La casa de Quirós*, y á las diez y media, *Gente menuda*.

El sábado, á las seis y media, *Gente menuda*, y á las diez y media, reestreno del entremés lírico en dos cuadros, original de los Sres. F. de la Puente y Foglietti, *Ideal Recuelo*, y reestreno de *El pilluelo de París*, dos actos, en el que tanto se distingue Loreto Prado.

El domingo por la tarde, á las cuatro, *Gente menuda*, dos actos, y á las seis y cuatro, *Los perros de presa*, cuatro actos.

Infanta Isabel.—Hoy viernes, por la noche, se reprisará en este lindo teatro la graciosa obra de los ilustres autores Sres. Alvarez Quintero *Los galeotes* (obra que fué premiada por la Real Academia Española).

Los galeotes se representará con el siguiente reparto: Carita, Srta. Plana; Gloria, señorita Nozala; Catalina, Srta. Bru; la seña Pepa, Srta. Valls; la Ricitos, Srta. Banquer (M.); Manuela, Srta. Aliacar; Don Miguel, señor Rossell; Don Moisés, Sr. Lamo; Mario, señor Navarro; Jeremías, Sr. Sánchez Bert; Pedrito, Sr. Diaz; Victoriano, Sr. González; el Membrillo, Sr. Llano (M.); el Ojeras, señor Aliacar; Un estudiante, Sr. Sánchez París.

Eslava.—Hoy viernes tendrá lugar en este teatro el debut de la primera actriz Concha Catalá, á las diez y cuarto de la noche, con el reestreno de la comedia en tres actos, original de Martínez Sierra, titulada *Mamá*, con el siguiente reparto:

Mercedes, Srta. Catalá; Cecilia, Bárcena; Marta, Méndez; Anita, Martínez Hurtado; Manuela, Esteban; Alfonso, Sr. París; Santiago, Codina; José María, Collado; Don Fernando, Molinero; Mauricio, Aguirre; Velasco, Marchante; Un criado, N. N.

Príncipe Alfonso.—Hoy viernes, tarde y noche se pondrá en este elegante teatro la divertidísima farsa cómica en tres actos *Lluvia de hijos*, gran éxito de la compañía de Ernesto Vilches.

Activanse los ensayos de la comedia de gran espectáculo, en cinco actos, *Juventud de Príncipe*, que será puesta en escena con magnífico decorado y atrezzo.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Próximamente se publicará

LAS SONATAS DEL DIABLO

EN CAMISA ROSA

Novela póstuma del insigne escritor

FELIPE TRIGO

terminada dos días antes de su muerte; la más intensa, la más humana, la más sincera, la más cruda entre todas las obras del famoso novelista. Los librerros pueden hacer sus pedidos á BIBLIOTECA HISPANIA, Cid, 4, Madrid.

EN LA PRESIDENCIA

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las doce de la mañana se reunieron ayer los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El ministro de la Gobernación manifestó á la entrada que llevaba antecedentes sobre la crisis obrera, y los informes de los gobernadores sobre los daños causados por las últimas inundaciones, para que el ministro de Hacienda redactase el oportuno crédito de auxilio.

El ministro de Gracia y Justicia sometió á la aprobación de sus compañeros un expediente reformando el artículo 2.º del Código penal que se refiere á las Audiencias. También llevaba antecedentes para el proyecto de amnistía.

El Presidente del Consejo dijo que venía de Palacio de despachar con S. M., á quien dió cuenta de las novedades de provincias y del curso de los debates parlamentarios.

Añadió que había puesto á la firma de S. M. los decretos convocando á elecciones parciales por Granada y Azúaga.

Los ministros de Instrucción pública, Hacienda y Fomento también llevaban expedientes.

Los demás ministros no hicieron manifestación de interés.

A LA SALIDA

El Consejo terminó á la una y media de la tarde.

El conde de Romanones invitó al Sr. Burrell á dar la referencia á los periodistas; pero tanto el ministro de Instrucción pública como los demás compañeros eludieron cumplir el encargo, por lo cual el Presidente del Consejo tuvo que facilitarla.

Manifestó que se habían despachado expedientes de Hacienda y Fomento.

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de los extremos que va á comprender el proyecto de ley de amnistía.

Los ministros de la Gobernación y Fomento hablaron de las medidas que deben adoptarse para remediar la situación en que se encuentran varios pueblos que sufrieron grandes daños á consecuencia de las inundaciones de agosto y septiembre.

También se habló de la marcha de los debates parlamentarios, mostrándose el ministro de Hacienda muy satisfecho del curso de aquéllos.

En esta semana ya no se celebrará Consejo presidido por el Rey.

Un español prisionero de los alemanes

(21 MESES DE CAUTIVERIO)

MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS

Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON

DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

EL ROBO DE LA CARRERA DE SAN JERONIMO

Detención del autor

Anoche dimos cuenta del robo de que fué víctima D. Luis Muro Navarro, diplomático, que vive en la Carrera de San Jerónimo, número 38, piso segundo derecha.

Los activos agentes de la brigada del señor Fernández Luna D. Pedro Vera y don Félix Legaz se pusieron sobre la pista del robo, y después de trabajosas investigaciones averiguaron que un criado de los marqueses de Cabriñana, que vive en la misma casa, en el piso segundo centro, había desaparecido y dejado las llaves del cuarto de sus amos al portero.

Los citados agentes comprobaron que el criado, desde el momento en que desapareció, comenzó á hacer gastos impropios del sueldo que ganaba, y esto les hizo comprender que se trataba del autor del robo.

Los agentes Sres. Vera y Legaz averiguaron que se hallaba en Ayora (Valencia), y telegrafiaron al alcalde de dicho pueblo rogándole que le detuvieran, como así se efectuó.

Los efectos robados son los siguientes: un reloj antiguo de señora, esmaltado; una brillanteura con un busto de niño rodeado de miriñanes, un frasco de sales de cristal y platina labrada, un frascito pequeño, antiguo, de cristal con boquilla de oro con un granate rodeado de brillantes; un vaso de vermeil, rodeado de brillantes; una inscripción de una bandeja de plata con una inscripción dedicada á D. Fernando de Tejada, una escribanía de plata antigua con dos fineros y campanilla, un salero antiguo de plata con dos corazones, dos candelabros de plata con dos brazos, unos copios de tocador de señoras, varios frascos de tocador, un juego de cepillos, unos tiestecitos de plata, una joya fina y un jarro de plata, un centro grande de plata con pie y tres candelabros, un reloj despertador, cuatro relojes de caballero, tres de ellos de plata—uno de pulsera, y dos candelabros antiguos de plata.

Para realizar el robo, el ladrón rompió un ventanillo que comunica la casa robada con la escalera de servicio, y por él penetró en las habitaciones.

Este servicio practicado por la Policía, por el éxito que ha obtenido y por la prontitud en realizarlo, merece elogios.

ESTE DIARIO

NO PERTENECE

AL "TRUST"

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro y cuarto abre la sesión el marqués de Albuñeras con escasa concurrencia de senadores.

En el banco azul, el ministro de Instrucción pública.

Ruegos e interpellaciones.

El Sr. DAURELLA expone la necesidad de que se proceda al traslado de la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona de los locales de la Universidad, donde interinamente fué instalada, y explica cómo el edificio de la Universidad, destinado a las Facultades de Derecho, Ciencias, Filosofía y Farmacia, está invadido por otros Centros docentes, con perjuicio de la enseñanza, por no disponer de locales, y ruega al ministro de Instrucción pública sea instalada la Escuela de Ingenieros Industriales en sus locales de la Escuela Industrial, cuyo edificio fué construido para establecer varias enseñanzas, entre ellas la referida.

(Entra en la Cámara el ministro de la Guerra.) El ministro de INSTRUCCION PUBLICA dice que la Universidad de Madrid y la mayor parte de los centros docentes adolecen del mismo defecto, porque están en casas alquiladas ó en antiguos conventos; pero no en locales construidos para fines pedagógicos. A esta necesidad responde una de las partidas del presupuesto extraordinario, en que se destina una cantidad para que los centros docentes no sigan en un albergue accidental, sino que tengan edificio que responda á sus fines.

En cuanto á la Escuela de Ingenieros Industriales, no está dispuesto á seguir un pleito en el que no queda bien el Estado, sino que hará lo que debe hacerse: proporcionar el Estado local para esa Escuela de carácter nacional, pues cumpliendo con lo que entiende su deber, en la interpretación del real decreto se propone atender á los gastos de la instalación de la Escuela de Ingenieros Industriales y á no librar ni una peseta más á la Escuela de Industrias de Barcelona.

El Sr. VALLES Y PUJALS lamenta la determinación que parece ha tomado el ministro.

Dice que el asunto planteado por el señor Daurella es un episodio de algo más importante. En Barcelona existen cuatro Escuelas oficiales en el mismo caso, que son la de Ingenieros Industriales, la de Arquitectura, la de Náutica y la de Bellas Artes, de las cuales cubre el déficit la Diputación de Barcelona; pero al negarse toda intervención á la Diputación, acordó esta Corporación crear enseñanzas propias, industriales, y dejar de acudir al auxilio de aquellas cuatro Escuelas.

Este dice es el pleito planteado en Barcelona, y tal vez fuese la mejor solución la que propone el ministro, es decir, que declare esas escuelas oficiales, y el Estado las sostenga.

Pero cree pudiera no llegarse á tal extremo y solucionar de otro modo en beneficio de la enseñanza.

El Presidente de la CAMARA llama la atención del Sr. Valles, diciéndole que como en la sesión próxima será la continuación de su interpellación, podría reducir ahora su intervención.

El Sr. VALLES dice que la interpellación es al ministro de la Gobernación, y éste es asunto de Instrucción pública. Continúa hablando, y propone que esas escuelas queden bajo un patronato igual al de la Escuela Industrial de Bilbao.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: Acepte S. S. un régimen igual al del patronato de la Escuela Industrial de Bilbao.

El Sr. VALLES: Yo no soy el que puede aceptar; pero así lo ha pedido en mayo la Diputación de Barcelona.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: Por algo hago la pregunta. Si le parece á S. S., podríamos aplazar este debate, y yo traería documentos que aportarían conocimientos del asunto y tal vez, creo, llegaríamos mejor á la solución.

El Sr. VALLES acepta la propuesta del ministro.

Se suspende el debate.

ORDEN DEL DIA

Se reanuda el debate del dictamen acerca del proyecto de ley orgánica militar.

El Sr. ALLENDEZALAZAR rectifica, insistiendo en que no se ha traído al Parlamento un plan de defensa nacional.

Dice que la constitución de la Junta de Defensa Nacional no responde al criterio de unidad exigido.

Continúa diciendo el orador que el ministro de la Guerra no puede ser inculcado de débil, sino de no haberse decidido á traer las bases generales totales de defensa, y no una simple ley orgánica militar.

Estima insuficientes las fábricas existentes en España para producir los cañones y armas portátiles que el Ejército necesita, en particular en tiempos de guerra.

Opina que el Gobierno español no puede en manera alguna renunciar á tener industria militar, dando al Cuerpo de Artillería la intervención en las fábricas.

Sin perjuicio de discutir el proyecto de ley referente á explosivos, pendiente de discusión en el Congreso, limitase ahora á llamar la atención del Gobierno sobre las consecuencias que en contra de esa industria puede traer ese proyecto.

Aboga por que la instrucción militar sea más

breve en los cuarteles y más extensa en la Escuela de Tiro.

Rectifica el ministro de la GUERRA, y dice que no duda que la Comisión y el Gobierno recogerán las ideas expuestas por el señor Allendesalazar.

Añade que el Gobierno actual ha recogido las orientaciones de la Junta de Defensa.

Insiste en que en materia militar estamos en período constituyente.

Explica el funcionamiento de la Junta de Defensa, justificando la confianza que merece por las personalidades que la integran.

Muestra su conformidad con la necesidad de una completa instrucción en los cargos de activo, pues el hombre es siempre la más importante máquina de guerra; pero con las dotaciones de cartuchos de instrucción tan escasas no se puede tener soldados con la necesaria instrucción. Esto es una consecuencia de la escasez de medios económicos.

Analiza cuanto se ha hecho y hace en relación con la industria particular de efectos militares. Y considera que es necesario hacer y se hará la estadística de todas las fábricas nacionales que reúnen condiciones para ser aprovechadas en la producción de elementos de guerra.

Termina diciendo que no cree exista discrepancia entre lo que se propone en el proyecto y lo que se ha expuesto en relación con la defensa nacional.

El general OCHANDO rectifica.

Se muestra partidario de una mayor instrucción, para lo que gestionó y consiguió de los Centros docentes se fomentase la instrucción de los jóvenes, con objeto de que fuesen preparados para una más rápida y más completa instrucción militar en los cuarteles.

El Sr. IZQUIERDO VELEZ también rectifica. Cree que no le oyó bien el ministro de la Guerra, puesto que le atribuye el haber combatido la creación del Estado Mayor Central, pues por el contrario, es entusiasta de este organismo, y si algo cree es que le faltan atribuciones para que, en caso de campaña, le corresponda la gloria, si acierta, ó la responsabilidad, si fracasa.

Lo que censura es que se haya creado por decreto ese alto organismo. Cree que ha debido someterse la creación del Estado Mayor Central á las Cortes.

Contestando á lo dicho por el ministro de la Guerra, respecto á que cambiaría de opinión si fuese á campaña, aun reconociendo la buena intención del ministro, le conviene hacer alguna rectificación. Afirma que en un expediente debe constar que en 1909, cuando estaba en situación de supernumerario sin sueldo, se dirigió al general Linera, entonces ministro de la Guerra, y al jefe de la Sección de Infantería, solicitando insistentemente ir al Ejército de África; pero no lo consiguió, y después vio cómo se cubrían las vacantes, lo que le hizo creer que si no fué á campaña, fué por falta de influencia. Después recuerda que fluyó un barco y voluntariamente fué á llevar la bandera española á las costas africanas de Ifni, donde sigue ondeada.

Insiste en que dejar libre la elección para el ascenso, sería llevar la desmoralización al Ejército.

Lee párrafos de un libro italiano, de un autor prestigioso, recomendando que no se vincule en los generales el cargo de ministro de la Guerra, pues sería mejor lo desempeñase un hombre civil, y también la creación de una Comisión parlamentaria de revisión de los asuntos militares.

Termina pidiendo que se modifique el dictamen, atendiendo con más eficacia á la defensa de Canarias y Baleares.

El ministro de la GUERRA rectifica brevemente, reconociendo el meritorio acto realizado voluntariamente por el Sr. Izquierdo Vélez, y diciéndole que no se preocupe de la maledicencia, porque no se puede evitar; pero puede tener la seguridad de que sus frases, en modo alguno, envolvían censura.

Rectifica algunos conceptos, insistiendo en determinados extremos de su discurso resumen, y asegura que por interés en favor de los archipiélagos canario y balear y por interés de la Patria, se preocupa de las condiciones de defensa de aquellas islas.

Se suspende el debate.

El Sr. RODRIGANEZ, como presidente de la Comisión dictaminadora en el proyecto de ley de Ferrocarriles secundarios, dice que la Comisión retira el dictamen para modificarlo.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las siete y cuarto.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Se abre á las tres y diez bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

En el banco azul los ministros de la Gobernación, Gracia y Justicia y Fomento.

Ruegos y preguntas.

El Sr. MORAYTA se ocupa de una cuestión administrativa entre el gobernador de Zaragoza y el alcalde de Bechite, en la cual la Sala de lo Contencioso del Supremo ha dictado sentencia.

Se trata de una cuestión sobre cuya competencia discutían Ayuntamiento y Gobierno Civil.

El alcalde de San Vicente de Alcántara—añade—hace años que no confecciona presupuestos y se opone á la petición de una sesión extraordinaria que han pedido los concejales.

Pasa después el orador á ocuparse de la cuestión de la venta ambulante en Madrid, y dice al ministro de la Gobernación que influya cerca del alcalde para que se siga permitiendo la venta citada, toda vez que proporciona un saneado ingreso municipal.

Sobre cerillas se han pedido datos, y ahí está lo menos una tonelada de papel en que se especifican datos desde que hay cerillas en el mundo.

El Sr. LA CIERVA interrumpe, y el señor CHAPAPRIETA replica:

to á la sentencia del Tribunal de lo Contencioso, relativa al Ayuntamiento de Bechite. Defiende al alcalde de Madrid, que estudia el modo de resolver el conflicto pendiente.

Confirma la disolución de la Junta de mendicidad.

El Sr. MORAYTA rectifica, y el PRESIDENTE le llama al orden por la prolijidad que el orador emplea para formular sus observaciones, produciéndose con este motivo un incidente entre el orador y el Sr. Villanueva.

El Sr. MORAYTA se queja de que la presidencia emplee su energía con diputados modestos.

El conde de SAGASTA dice que, en vista de que las Compañías de ferrocarriles regatean el material para el transporte de carbón, las casas explotadoras de este mineral van á tener que suspender los trabajos de las minas.

Si esto sucediera quedarían sin trabajo más de 10.000 obreros.

Se ocupa después de la cuestión de la mendicidad, y pregunta al Gobierno qué resolución va á adoptar en este asunto.

El ministro de FOMENTO dice que desconoce los medios de que pueda usar el Gobierno para hacer que aumente en un instante el material de ferrocarriles.

De lo que está seguro es de que no es cierto que haya material ocioso actualmente en España, como ha afirmado el conde de Sagasta.

Se están resolviendo—añade—los casos más urgentes y de momento.

El ministro de la GOBERNACION afirma, contestando á una observación del conde de Sagasta, que es cierto que hay en el orden del día varios proyectos interesantes; pero la discusión se tiene que hacer de acuerdo con el designio de la Presidencia.

Celebraré mucho—añade—que el Sr. Merino conveña al Congreso de que es necesario un crédito de 300.000 pesetas para la extinción de la mendicidad.

El Sr. SENRA se refiere á la denuncia del Sr. Lerroux hecha ayer referente al juez de Ordenes.

Dice que el sargento de la Guardia Civil á que se refirió metió en la cárcel á varias personas por motivos fútiles.

La denuncia que se formuló contra el juez fué hecha por todas las personas de significación de Ordenes.

El juez—añade—se dirigió al Sr. Lerroux porque el diputado por Ordenes no le prestó apoyo.

Nadie ha pedido en Ordenes el traslado del juez; lo único que se solicita es que se ponga coto á los desmanes de dicha autoridad, que, dicho sea de paso, sigue actuando allí como tal autoridad.

Pide que se excite el celo del fiscal de la Coruña para que proceda con arreglo á justicia en este asunto.

Si se ha demostrado que han faltado las autoridades, castiguese á éstas, y de lo contrario, al juez y al escribano.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA dice que la cuestión administrativa se está resolviendo actualmente, y que el ministro nada puede hacer, ni siquiera excitar el celo del fiscal, que tiene una intervención directa en este asunto y que no necesita de excitaciones.

ORDEN DEL DIA

El proyecto de Explosivos.

El Sr. VENTOSA defiende una enmienda. En ésta señala los tipos de imposición del nuevo impuesto, que alcanzará unos ocho millones de pesetas.

Esto es preferible—dice—á la cifra global, que fija el señor ministro de Hacienda, de diez millones. Es evidente que se ha preparado en veinticuatro horas una determinación de los productos sujetos á tributación, puesto que el Sr. Alba declaraba ayer mismo que le era imposible conocerlos.

Y como no es posible que se estudien en un momento los tipos de tributación que señala el ministro, propone que se aplaque la discusión de este proyecto hasta que la Cámara pueda formar juicio de ellos, y también el país de los tipos de imposición.

Afirma que la minoría regionalista votará en contra del artículo que se discute.

El Sr. CHAPAPRIETA expone cuáles son los tipos fijados; pero existe, como dijo la Comisión en días anteriores, una autorización para fijarlos en los momentos oportunos.

Los datos no vinieron antes porque no se pidieron antes.

La Comisión, aunque podía poner algún reparo á la redacción de la enmienda, acepta ésta íntegramente.

El Sr. VENTOSA rectifica, insistiendo en que se suspenda el debate.

El Sr. CHAPAPRIETA estima imposible acceder á ello, porque de aceptarse tal criterio no se daría jamás cima á ninguna labor.

El Sr. LA CIERVA consume el segundo turno en contra del artículo; pero pasa á ocuparse de la cuestión del papel.

Lee el decreto publicado en la «Gaceta». (En el banco azul se halla el Presidente del Consejo.)

Anuncia una interpellación sobre este asunto, recomendando á la presidencia señale una fecha próxima.

Continúa refiriéndose después al proyecto de explosivos.

Lee numerosos datos relacionados con la producción y el precio de venta.

Termina diciendo que no se traen los datos pedidos.

El Sr. CHAPAPRIETA dice que en tres ocasiones ha pedido datos el Sr. La Cierva y se han traído con rapidez, aunque hubo ocasión que fueron muy difíciles de buscar.

Por cierto que los datos referentes á Almadén, que hubo que telegrafiar desde dicho punto, ningún diputado los revisó.

Pero cuando llevamos cuatro días de discusión del proyecto, el Sr. Cierva pide datos, que bien pudo pedir antes.

Sobre cerillas se han pedido datos, y ahí está lo menos una tonelada de papel en que se especifican datos desde que hay cerillas en el mundo.

El Sr. LA CIERVA interrumpe, y el señor CHAPAPRIETA replica:

¿Qué culpa tenemos de que los proyectos sean tan buenos que la Cámara los apruebe con rapidez? (Risas.)

Dice al Sr. La Cierva que la Comisión no tiene inconveniente en que se aumente el impuesto sobre la pólvora de caza.

EL PRESIDENTE: Pues yo tampoco lo tengo. (Risas.)

El ministro de HACIENDA anuncia que pasado mañana leerá en el Parlamento todos los decretos pendientes, incluso el del papel. Ahora, que se trata de un proyecto de ley sobre el que la Comisión ha de dictaminar. Es conveniente, pues, que espere S. S. al dictamen para discutir este asunto. Yo procuraré que no transcurran en esto muchos días para no ser cruel con el Sr. La Cierva, que tanta prisa tiene en discutir este asunto. (Risas.)

El Sr. LA CIERVA: A mí lo que me interesa es la conducta constitucional del Gobierno retardando la publicación del decreto en la Gaceta.

Refiriéndose á la pólvora de caza, dice que no quiere que se grave en mayor proporción. Señalaba sólo la diferencia entre cómo se gravaba aquella y la dinamita y la pólvora destinada á las industrias.

El Sr. SILLIO dice que el ministro, después de pedir autorización para fijar los tipos en su día, trae ahora una tarifa definitiva, que no sabemos si es beneficiosa ó perjudicial.

Cree que no se pueden armonizar los dos objetos que se dice tiene el proyecto: favorecer las industrias y obtener un ingreso crecido para el Tesoro.

Le contesta el Sr. GASCON Y MARIN, que hace una aclaración referente á la exención de las pólvoras de guerra fabricadas por los particulares.

Quedan aprobados los ocho artículos de la ley, después de algunas observaciones del señor SILLIO al art. 6.º, que aclara el Sr. CHAPAPRIETA.

El Sr. MONTES JOVELLAR pide que se modifique la redacción de la cláusula 3.ª transitoria.

El Sr. VENTOSA también hace algunas observaciones sobre el mismo punto.

El Sr. GASCON Y MARIN propone, en nombre de la Comisión, que ambos oradores hagan por sí mismos la modificación que desean en la redacción de la cláusula.

El Sr. VENTOSA propone una modificación, que acepta la Comisión, referente á que, el Gobierno esté autorizado, no para abrir la frontera en los casos que fija la cláusula, sino para rebajar el arancel.

Queda finalmente aprobado todo el dictamen sobre el proyecto de Explosivos.

Proyecto de ley sobre arrendamiento de la fabricación y venta de cerillas.

Existe un voto particular de los conservadores.

El Sr. LA CIERVA consume el primer turno en contra.

Dice que esta renta es pingüe en otras naciones, y que en España ha venido estando muy mal administrada.

Como se recordará, el monopolio estuvo arrendado hasta 1908, en que el Estado expolió las fábricas y contrató la fabricación con los antiguos fabricantes.

Desde entonces—dice el Sr. La Cierva—empezó el desbarajuste.

Consecuencia de esta innovación fué la creación de los delegados para la venta en las provincias.

Pide se traiga á la Cámara una lista de los delegados existentes.

Lee datos el Sr. La Cierva, para demostrar que á partir de 1913 se ha acusado una baja grande en la recaudación, que no sabe si se debe al contrabando, que es muy grande.

Señala el hecho de que se entregue un 10 por 100 de premio á los expendedores y haya además una comisión á los delegados.

Desde 1908 han aumentado los gastos de fabricación grandemente.

Dice que, bien administrado, este monopolio puede proporcionar muy saneados ingresos.

Dice que el personal de la Administración española es apto; lo que ocurre es que baila al son que le tocan.

Cree que es un error ir á buscar un intermediario que disminuya los ingresos del Estado.

El ministro va buscando ingresos para el presupuesto, aunque la fabricación, y por lo tanto la mercadería, sea detestable.

Esto favorecerá el contrabando.

Lee datos referentes á las diferentes clases de cerillas, y al margen de ganancia que cada una deja.

El ingreso líquido debía ser, dada la venta, de 12 millones y sólo es de nueve.

Dice el proyecto que se fijarán los precios dos veces al año, dada la inestabilidad del de las primeras materias. Eso es tener un pleito cada seis meses—dice el orador.

Aplauda el ministro por la supresión de intermediarios que el proyecto significa.

El ministro de HACIENDA: Menos mal.

El Sr. LA CIERVA: Pero no vaya el señor ministro á sustituirlos á todos por uno solo.

Observa que en el proyecto se tiende á favorecer, tanto en la fianza, que no se determina, como en otros puntos, al contratista nuevo.

Dice que el proyecto será modificado por el ministro seguramente.

Pide continuar en el uso de la palabra, y se levanta la sesión á las nueve menos cinco.

ALCANCE POLITICO

Los señores conde de Romanones y Maura celebraron ayer tarde una conferencia en el despacho de ministros de la Cámara popular.

es decir, al ex enfermo, y no á buscar la vacante.

¿Hay vacante?—le preguntó un diputado. El ex presidente del Consejo se alejó de prisa del grupo sin contestar á la pregunta.

Algunos minutos después salió el Presidente del Consejo, informándole los periodistas de la frase del Sr. Maura.

Como el conde de Romanones permaneciese callado, le dijo un repórter:

—Y usted qué dice, ¿hay vacante? —No la hay—contestó el Presidente del Consejo—. Soñe esto ya les dije á ustedes ayer cuanto podía decirles.

La conferencia ha durado un minuto. Yo le he agradecido su interés por mi salud; no solamente por la visita de ahora, sino porque durante mi ausencia se interesó mucho.

Insisto en lo que les dije ayer: hasta Navidad no habrá nada, porque no hay más remedio que legalizar la situación económica.»

Una Comisión de alcoholeros de Málaga, acompañada de los representantes en Cortes por dicha provincia, visitó ayer tarde en el Congreso al ministro de Hacienda para pedirle no se haga el monopolio.

Los alcoholeros se mostraron propicios á que se les aumenten los impuestos en una cantidad prudencial.

El Sr. Alba contestó á los comisionados que él no tenía inconveniente en aceptar la fórmula que le propongan, siempre que ésta garantice los ingresos calculados por dicho concepto y sea la expresión unánime de los alcoholeros, para lo que les indicó la conveniencia de que celebrasen una Asamblea.

La Comisión encargada de emitir dictamen sobre el proyecto de protección á las industrias nuevas se reunió ayer tarde en el Congreso.

El ponente Sr. Gascon y Marin dió cuenta de los trabajos preparatorios del dictamen, y el secretario, Sr. Riu, de no haberse recibido mas informaciones que las de las Cámaras de Comercio de Valladolid y Salamanca y otra de D. Carlos Careaga.

En vista de una petición de la Cámara de Comercio de Madrid y otra del Sr. Montañés, en nombre de varios industriales de Cataluña, la Comisión accedió á ampliar el plazo de información hasta el día 3 de noviembre.

Ha sido nombrado presidente de la Asociación española para el progreso de las Ciencias, cargo vacante por el fallecimiento del Sr. Echeagaray, el jefe del partido conservador, Sr. Dato.

Con anterioridad al Sr. Echeagaray, había ocupado dicho puesto el Sr. Moret.

El Sr. Dato, al ser nombrado para tan importante puesto, ha recibido el encargo de hacer el discurso para el Congreso que la expresada Asociación celebrará en Sevilla en octubre de 1917.

También se reunió ayer tarde en la Cámara popular la Comisión general de Presupuestos, asistiendo á la reunión, conforme lo tenía anunciado, el ministro de la Guerra.

Este informó acerca del presupuesto extraordinario en la parte que se refiere á su departamento, dando toda clase de explicaciones á cuantas observaciones le fueron formuladas.

Una de éstas se refería á la organización de cinco nuevas divisiones en diez años, extremo que se discutió recientemente en la Comisión, y respecto del cual el general Luque ha dicho esta tarde que el Estado Mayor Central, como él, estima que puede llevarse aquélla á la práctica en el período de tres años.

Habló bastante de las partidas referentes á material de artillería y de ingenieros, sobre las cuales solicitaron explicaciones los señores conde de Colomé y Ordóñez, contestando el general Luque, en cuanto al material de artillería, que si bien es cierto que el número de años para su adquisición se fija en diez, el articulado, en cambio, contiene una autorización amplia que permitirá satisfacer esa atención en menor tiempo, quizás en un plazo que no exceda de cinco años.

Después de oír al general Luque y de retirarse éste, la Comisión continuó sus trabajos.

Acordó la Comisión dar dictamen sobre el presupuesto extraordinario, teniéndose en cuenta las manifestaciones del general Luque respecto á la distribución de las cifras del presupuesto en lo que afectaba á Artillería y servicio de Ingenieros.

Las oposiciones se han reservado formular voto particular sosteniendo el criterio que han defendido constantemente acerca de los gastos únicos que pueden ir á un presupuesto extraordinario.

También se acordó que las obras que hayan de verificarse con cargo al presupuesto extraordinario se hagan por subasta.

Se trató de la cuestión del pavimento de Madrid, recayendo en el Sr. Dato, mediante modificaciones relacionadas con los plazos.

En cuanto á la construcción de escuelas á que se refiere el artículo 11 del presupuesto extraordinario, el subsecretario de Instrucción pública, Sr. Rivas, dió explicaciones acerca de la obligación impuesta á los pueblos de más de 500 vecinos de construir escuelas con la subvención del Estado. Sabido es que éste construirá por su cuenta, según la ley, á los pueblos menores de 500 almas.

El Consejo de Estado no ha podido tener ayer pleno por enfermedad de algunos de los vocales que forman parte de la Comisión permanente.

Parece que se piensa en sustituir á éstos provisionalmente, con arreglo á la autorización que contiene á este efecto la ley.

Se ha reunido la Comisión de presupuestos del Senado y ha dado dictamen á tres de los proyectos de los remitidos por el Congreso.

El de obviaciones de Aduanas, muy modificado, por haberse admitido muchas de las observaciones contenidas en el informe de las Cámaras de Comercio é Industria de Barcelona.

El de cargas de justicia, con sólo dos mo-

El señor ministro de Hacienda conferenció anoche, después de la sesión del Congreso, con el Presidente de dicha Cámara.

Se habla llegado a decir que a la entrevista no era ajena la actitud en que se suponía colocado al Sr. Villanueva con relación al ministro; pero éste negó cuanto en tal sentido se había propalado, declarando a los periodistas que la conferencia había sido para tratar del orden de las discusiones.

El jefe del Gobierno tuvo ayer una larga conferencia con el embajador de Alemania en esta corte.

Tan animado está el Gobierno en cuanto a ello, que confía en que sean aprobados en esta primera etapa parlamentaria, siendo estos proyectos, por su índole, de aquellos que necesitan trabajos de exploración más fuera del Parlamento, que dentro de éste.

El señor ministro de Hacienda conferenció anoche, después de la sesión del Congreso, con el Presidente de dicha Cámara.

Se habla llegado a decir que a la entrevista no era ajena la actitud en que se suponía colocado al Sr. Villanueva con relación al ministro; pero éste negó cuanto en tal sentido se había propalado, declarando a los periodistas que la conferencia había sido para tratar del orden de las discusiones.

El jefe del Gobierno tuvo ayer una larga conferencia con el embajador de Alemania en esta corte.

Tan animado está el Gobierno en cuanto a ello, que confía en que sean aprobados en esta primera etapa parlamentaria, siendo estos proyectos, por su índole, de aquellos que necesitan trabajos de exploración más fuera del Parlamento, que dentro de éste.

El señor ministro de Hacienda conferenció anoche, después de la sesión del Congreso, con el Presidente de dicha Cámara.

Se habla llegado a decir que a la entrevista no era ajena la actitud en que se suponía colocado al Sr. Villanueva con relación al ministro; pero éste negó cuanto en tal sentido se había propalado, declarando a los periodistas que la conferencia había sido para tratar del orden de las discusiones.

El jefe del Gobierno tuvo ayer una larga conferencia con el embajador de Alemania en esta corte.

Tan animado está el Gobierno en cuanto a ello, que confía en que sean aprobados en esta primera etapa parlamentaria, siendo estos proyectos, por su índole, de aquellos que necesitan trabajos de exploración más fuera del Parlamento, que dentro de éste.

El señor ministro de Hacienda conferenció anoche, después de la sesión del Congreso, con el Presidente de dicha Cámara.

Se habla llegado a decir que a la entrevista no era ajena la actitud en que se suponía colocado al Sr. Villanueva con relación al ministro; pero éste negó cuanto en tal sentido se había propalado, declarando a los periodistas que la conferencia había sido para tratar del orden de las discusiones.

El jefe del Gobierno tuvo ayer una larga conferencia con el embajador de Alemania en esta corte.

Tan animado está el Gobierno en cuanto a ello, que confía en que sean aprobados en esta primera etapa parlamentaria, siendo estos proyectos, por su índole, de aquellos que necesitan trabajos de exploración más fuera del Parlamento, que dentro de éste.

El señor ministro de Hacienda conferenció anoche, después de la sesión del Congreso, con el Presidente de dicha Cámara.

Se habla llegado a decir que a la entrevista no era ajena la actitud en que se suponía colocado al Sr. Villanueva con relación al ministro; pero éste negó cuanto en tal sentido se había propalado, declarando a los periodistas que la conferencia había sido para tratar del orden de las discusiones.

El jefe del Gobierno tuvo ayer una larga conferencia con el embajador de Alemania en esta corte.

Acerca de ella, el señor conde de Romanones guarda exquisita reserva; pero no es aventurado suponer que tuvo que tratarse, entre otros temas, del relativo a la gestión que por el Gobierno se hace a favor de la exportación de nuestras frutas de Levante.

La cloroanemia de las jóvenes desaparece al poco tiempo de usar los HIPOFOSFITOS SALUD. Es el mejor reconstituyente conocido hasta hoy, según certificación de eminentes médicos. Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirugía. 25 años de maravillosos resultados.

AVISO.—Recházese todo frasco que no se lea en el exterior, con tinta roja, HIPOFOSFITOS SALUD.

PETICION JUSTA

Las entidades Instituto Catalán de las Artes del Libro, Unión Patronal de las Artes del Libro y Centro de la Propiedad Intelectual de Barcelona, se han dirigido en razonada instancia a la Cámara de Comercio de la Ciudad Condal.

Piden los Sres. Salvat, Henrich y Gill, que en el proyecto de auxilios a la Prensa diaria se incluya también a la semanal y al libro.

Aunque son discutibles algunos de los razonamientos, como en el fondo tienen razón, apoyamos su petición en el deseo de que sean complacidos a medida de lo posible.

AGUA DE SOLARES INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA

Centros Comerciales Hispanomarroquíes

La Exposición permanente de productos nacionales en Melilla.

La importancia cada día mayor que alcanza la Exposición permanente de productos nacionales fundada en Melilla por los Centros Comerciales Hispanomarroquíes, lo demuestra el verse constantemente visitada por distinguidas familias, notables moros, extranjeros y comerciales e industriales de la plaza.

Entre otras distinguidas personas, la Exposición se ha visto honrada con la visita de los jefes y oficiales del regimiento mixto de Ingenieros, presididos por el coronel Sr. Iribarren, los jefes y oficiales del Cuerpo jurídico militar, con su jefe D. Vicente Fábregas, jefes y oficiales del regimiento de Ceriñola, con el coronel, Sr. López de Ochoa, jefes y oficiales del Cuerpo de Sanidad militar, acompañados del subinspector D. Pedro Marín, teniente coronel jefe de la comandancia y Parque de Artillería, D. Enrique Barbanza, con los jefes y oficiales de la misma, y el coronel Sr. Ripoll, del regimiento de Artillería de Montaña, acompañado de los jefes y oficiales del mismo.

Accompañados por los señores del Comité, recorrieron las diversas salas de la Exposición, enterándose detalladamente de las respectivas instalaciones de productos y haciendo muchos elogios de la importancia que la misma tiene para los intereses de España en su zona de protectorado.

Después de su visita fueron espléndidamente obsequiados con pastas, licores y habanos. Han visitado la Exposición los Colegios del Angel, de los Hermanos de la Doctrina Cristiana y la Escuela Indígena, acompañados de sus profesores, los cuales, frente a cada uno de los productos expuestos, detallaron su importancia, compenetrándose los niños de su utilidad y quedando encantados de su visita.

Como recuerdo, fueron obsequiados con papeles mapas de Marruecos, postales alegóricas y pequeños espejos con el retrato de Sus Majestades los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria.

También fué visitada la Exposición por el kaid Bu-Sfia, de Kebdana, y su hijo el prestigioso moro Ham-Morá Bu-Sfia, quedando encantados de su magnificencia y anunciando la próxima visita de otros prestigiosos moros deseosos de conocer la Exposición, pues las impresiones que de la misma tienen en el campo son excelentes.

Durante la visita realizada por los alumnos de los distintos Colegios, y en especial el de los Hermanos de las Escuelas de la Doctrina Cristiana, reinó la nota patriótica. Terminada la visita a la Exposición, subieron a la terraza del Palacio, y una vez en ella, puestos los escolares por secciones con sus respectivos profesores, el delegado general de los Centros Comerciales Hispanomarroquíes, don Emilio Corbella, hizo un sencillo y patriótico discurso, inculcándoles el amor que debe tenerse para la patria, ensalzando la labor realizada por España en Africa, y ponderando la importancia de la Exposición, terminando con un Viva Español, contestado con el mayor entusiasmo por todos los presentes.

EL MANUAL DEL PERFECTO CABALLERO OBRA NUEVA SENSACIONAL

escrita por Rafael de Santa Ana.

Biólogo de DON JACINTO BENAVENTE AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal o mutuo, letra de fácil cobro o sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arsenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 18, Dia 19. Rows include 4 por 100 interior, E., D., C., B., A., G y H, Diferentes series, Fin corriente, Fin próximo.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 18, Dia 19. Rows include 4 por 100 exterior (estampillado), E., D., C., B., A., G y H, Diferentes series.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 18, Dia 19. Rows include 4 por 100 amortizable, E., D., C., B., A., G y H, Diferentes series.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 18, Dia 19. Rows include 5 por 100 amortizable, E., D., C., B., A., G y H, Diferentes series.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 18, Dia 19. Rows include Obligaciones del Tesoro al 4,50%, Serie A., Serie B., Obligaciones del Tesoro al 4,75%, Serie A., Serie B., Ayuntamiento de Madrid, Resultados, Obligaciones del 1908, Expropiación del Interior al 8%, Cédulas del Enanche, Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras), Empréstito del 1914.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 18, Dia 19. Rows include Banco Hipotecario de España, Cédulas hipotecarias al 4 por 100, Valores Industriales (acciones), Banco de España, Banco Hipotecario, Hispano Americano, Español de Crédito, Unión Española de Explosivos, G. Azucarera, acciones preferentes ordinarias, Altos Hornos, Euro Felguera, Duro Alcolchola Española, Ferrocarriles, M. a Z. y A. Alicante, contado, Norte, Obligaciones, General Azucarera, estampilladas, M. a Z. y A. (Arisas), serie E., Norte, 1908, Valores extranjeros, Banco Central Mexicano, contado, del Río de la Plata, Cambios, Francos, Libras, Dólares.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 18, Dia 19. Rows include BOLSA DE BARCELONA, Norte, 4 por 100 Interior, Exterior, Francos, Libras.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 18, Dia 19. Rows include BOLSA DE BILBAO, Altos Hornos, Explosivos, Industria y Comercio, Felguera.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, baseo de los Pontones, núm. 2.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Recompensas.

Concedióse la cruz blanca de segunda clase del Mérito Militar por servicios extraordinarios al teniente coronel y comandante de Estado Mayor D. Gerardo Sánchez Morije, D. Pedro Sanz de la Garza y D. Adolfo Machinandiarena.

Idem al subintendente de segunda don Eduardo Gómez Argüello y Vigil.

Idem la de primera clase, por una obra, al capitán y segundo teniente de Infantería D. Gerardo García Rey y D. Aniceto Ramos Charco-Villaseñor.

Se desestimó la petición de mejora de recompensa del oficial primero de Intendencia D. Juan Asnaldo Borreda, por la obra que presentó, y se le concedió la cruz de primera clase del Mérito Militar, blanca, por otras dos obras más.

Guardia Civil.

Trasladóse real orden del ministerio de la Gobernación por la que se concede a las fuerzas de la Guardia Civil que prestan servicio en Africa los mismos derechos al suministro de petróleo, leña y paja que los otorgados al Ejército.

Permutas.

Autorizóse el que cambien entre sí los destinos que desempeñan los músicos mayores D. Emilio Borrás y D. Emilio Gutiérrez Félix.

Idem a los de igual Cuerpo y empleo D. Guillermo Fernández Domínguez y don Federico Cobos Oli.

ASUNTOS DE MARINA

Extinto.

Pasa a situación de excedente el capitán de Infantería de Marina D. Domiciano Villalobos.

Destinos.

Destinóse al segundo regimiento de Infantería de Marina al capitán D. Vicente López Perca.

Aprobóse el destino de ayudante del comandante general de Ferrol a favor del capitán de Infantería de Marina D. Teodoro Solá.

Se concedió licencia reglamentaria al primer condestable D. José María Escrich.

Idem licencia por enfermo al segundo contraalmirante D. Marcelino Pontijas.

Promovióse en su inmediato empleo al segundo condestable D. Ricardo Baños Pereira.

Retiro. Causa baja por retiro del segundo contraalmirante de puerto D. José Serrá Catalá.

Cruces. Se concedió permuta de cruces al teniente de Artillería D. José Bedoya Pérez.

Concedióse la cruz de plata del Mérito Naval blanca, sin pensión, al segundo contraalmirante de puerto D. Jaime Serrano Andreu por el salvamento de una niña que cayó al agua en el puerto de Cartagena el 17 de julio de 1915.

Interventor. Trasládose una real orden de la Presidencia del Consejo de Ministros que nombra interventor de Marina del apostadero de Cádiz al comisario de primera D. José María Montero Belando.

Exámenes. En los exámenes que se vienen verificando en el ministerio de Marina para ingreso en la Escuela Naval militar aprobaron en Algebra D. Jesús Fontán, D. Antonio Amusatégui, D. José del Río y D. Manuel Aguilar.

En Geometría aprobaron D. Manuel Espinosa, D. Ramón Rodríguez, D. Juan Antonio Garat, D. Agustín Marín, D. Carlos Navarro y D. Antonio Oliag.

En Prácticas de Trigonometría han sido aprobados D. Manuel Espinosa, D. Ramón Rodríguez, D. Juan A. Garat, D. Agustín Marín, D. Carlos Navarro y D. Antonio Oliag.

En Francés aprobaron D. Luis Rodríguez, D. Remigio Berdie, D. Luis González, don Tomás Alvarogonzález, D. Antonio Quiñones, D. Francisco Casas, D. Ricardo Benito, don Arturo Souto, D. Juan L. Armán y D. Miguel Zarzúa.

El núm. 25 no se presentó.

Han empezado los exámenes para ingreso en Sanidad de la Armada.

Aprobó el primer ejercicio el opositor don José Hombria.

Buques.

Salió de Valencia y entró en Vinaroz el torpedero núm. 1.

Salió de los caños de la Carraca y fondeó en Algeciras el «Bazán».

Zarpó de Huelva y fondeó en Ayamonte el «Vasco».

Entró en Cartagena el torpedero núm. 8.

Salió del dique de la Carraca el torpedero número 45.

JEBA Pastillas antiácidas «Jebe», Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

Asociación Matritense de Caridad

Se acerca el invierno, con su obligado cortejo de pobres y de obreros sin trabajo, a los cuales será necesario socorrer, y es un deber recordar al vecindario madrileño que existe una Institución perfectamente organizada—la Asociación Matritense de Caridad, domiciliada en la calle de Vergara, 6,—que desde hace algunos años viene realizando la misión de recoger a los mendigos y de aliviar la situación de los verdaderos necesitados.

La Asociación Matritense, como es sabido, no dispone de más recursos para su benéfica obra que los que le proporciona la caridad de los madrileños en la suscripción mensual. A la cabeza de ésta figuran los donativos de la Real Familia; del Ayuntamiento de Madrid y de varias entidades.

Con estos modestos recursos, la Asociación atiende al sostenimiento en diversos Asilos de los mendigos recogidos, que actualmente son unos 700. Este número se aumenta a medida que los ingresos lo permiten. Asimismo atiende al socorro domiciliario de otros muchos pobres y al envío de otros a sus pueblos.

Los particulares que figuran en la suscripción con cantidades diversas mensuales son muchos, pero no tantos como fuera necesario. Algunas personas suelen darse de baja al ver que aún hay mendigos en las calles; pero esto es un grave error. Debe tenerse en cuenta que si no se recoge mayor número de mendigos es porque no se cuenta con recursos para pagar sus estancias en los asilos. Si todas las personas suscritas siguieran la misma conducta, los 700 asilados que en la actualidad existen tendrían que ser echados a la calle.

La caridad es la única que puede resolver por completo el problema de la mendicidad, aumentando, por medio de la suscripción, los recursos de la Asociación Matritense. Por eso hacemos un nuevo llamamiento al vecindario, excitándole a que favorezca con sus donativos la piadosa obra.

Es un deber de todos contribuir al desarrollo de la misión encomendada a la Matritense, llevando a ella sus donativos.

Seguramente la caridad, nunca desmentida, del pueblo de Madrid, no dejará de asociarse a esta verdadera obra de solidaridad social, contribuyendo al alivio de tantos dolores y tantas miserias.

CHANTILLY Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 4.400.

NOTA ONUBENSE

La fiesta de la raza

Siempre ha celebrado la Sociedad Colombina Onubense solemnemente el aniversario del descubrimiento de América con una sesión extraordinaria en el monasterio de Santa María de la Rábida, asistiendo a ella los socios de esta benemérita agrupación, que desde el año 1880 labora sin descanso para mantener unidos los sentimientos espirituales de España y sus hijos del atlántico.

En el año 1892, en la sesión del Congreso americanista que tuvo lugar en la Rábida el día 12 de octubre, S. M. la Reina Doña María Cristina autorizó al Gobierno para presentar a las Cortes un proyecto de ley declarando fiesta nacional ese venturoso día, en el que quedó descubierto un nuevo mundo, que ensanchaba los dominios de España.

La Sociedad Colombina adhirió al movimiento iniciado por la Unión Iberoamericana con el nombre de Fiesta de la Raza, que no es otra cosa que acoger el proyecto nuestro, y el año pasado brillantemente y éste superando al anterior, hemos solemnizado la fiesta inmortal.

A las diez de la mañana llegaba el apostolado de la independencia de Puerto Rico, D. José de Diego, al histórico monasterio de la Rábida, acompañado del presidente de la Colombina y el ex ministro D. Manuel de Burgos y Mazo.

En el patio del convento se había colocado una artística tribuna, adornada con banderas de España y Repúblicas americanas. Numeroso público llenaba el recinto, estando representados los Ayuntamientos y Sociedades de Huelva, Palos y Moguer.

Hicieron uso de la palabra los Sres. De Diego, Burgos y Marchena, cantando las heroicidades de los hijos de la provincia que acompañaron a Colón en el descubrimiento y que contribuyeron con sus trabajos y conocimientos al éxito de la gloriosa epopeya.

El Sr. De Diego se ofreció a hacer una campaña intensa por América para alcanzar que sea un hecho la edificación de los pabellones americanos rodeando a la Rábida, para que las banderas de esas naciones hermanas queden cobijadas amorosamente por la de la madre patria.

Fueron aplaudidísimos los oradores, y se expidieron telegramas de salutación a S. M. el Rey, Presidentes de las Repúblicas Iberoamericanas y presidente de la Cámara de Puerto Rico.

Por la tarde se descubrió en Huelva la lápida conmemorativa en la plaza Doce de Octubre, concurriendo al acto 5.000 niños de las escuelas, con banderas; los consules, Sociedades, la Colombina, y el Ayuntamiento bajo mazas.

Resultó un acto muy conmovedor y lucido por el orden con que se hizo.

En el Círculo Mercantil dió una conferencia D. José de Diego, a las diez de la noche, ante un público numeroso y distinguido, entre el que destacaban hermosísimas señoritas.

Dedicó el ilustre orador todo su bellísimo discurso a hacer resaltar la labor inmensa de España en América y a la hermosa campaña que está haciendo para alcanzar la independencia de Puerto Rico, siendo interrumpido a cada instante por las ovaciones estruendosas del auditorio. El discurso fué una nota grandiosa, digno remate de estas fiestas patrióticas, en las que la Sociedad Colombina pone un cariño y un interés digno del mayor economo.

El Sr. De Diego ha recibido manifestaciones de simpatía y admiración por todas partes, y marcha encantado de nuestra ciudad. En la estación fué objeto de una despedida entusiasta, acudiendo todo lo que en Huelva representa y significa. Corporaciones, Sociedades, Prensa y enorme gentío, que hizo una ovación entusiasta, vitoreando a España y Puerto Rico, Huelva y la Colombina, a cuyos vivas contestó el Sr. De Diego emocionadísimo.

ALONSO

LECHE CONDENSADA La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Navarra) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

VIDA DEPORTIVA

Los Amigos del Campo.

En junta general extraordinaria celebrada recientemente para proveer algunos cargos vacantes en la Directiva ha quedado esta formada por los señores siguientes: Presidente, D. Luis de Perinat y Ramón; Vicepresidente, D. Julio Menéndez de la Vega. Secretario general, D. Manuel García Huerta.

Tesorero, D. José Cartagena. Contrador, D. Joaquín Colera. Archivero-bibliotecario, D. José Villar y Pérez de Castropol.

Vocales: D. Indalecio Cartagena, D. Juan de Julián, D. Eduardo Dodero, D. Leopoldo Herrada y D. Luis Ortiz de Zárate.

Hoy viernes, a las nueve de la noche, se inaugurará el local de esta Sociedad en la calle de San Lorenzo, núm. 2, quinto piso, donde los socios dispondrán de salas de lectura, biblioteca, y estarán además instaladas las oficinas administrativas y la Redacción y Administración del órgano oficial de la Sociedad.

Para el próximo domingo día 22 se prepara una carrera ciclista, desde la estatua de San Juan de la Católica en la Castellana hasta Colmenar Viejo y regreso.

La salida se dará a las nueve de la mañana y los corredores se disputarán una copa de plata donada por el vicepresidente, D. Julio Menéndez de la Vega; una medalla de oro y otra de plata.

En breve se inaugurará también el nuevo albergue de esta Sociedad en Cerecedilla, situado en el sitio más céntrico y visible de dicho pueblo.

La instalación, que será muy completa, está efectuando actualmente con toda actividad.

PROBLEMAS CALLEJEROS

LOS VENDEDORES AMBULANTES

Una manifestación. Ayer mañana se reunieron en la plaza de Santa Cruz unos cuantos centenares de vendedores ambulantes, que formaban un grupo nutridísimo. Se proponían reproducir la manifestación que realizaron anteaayer mañana frente al Ayuntamiento.

En efecto, se dirigieron a la plaza de la Villa, en orden perfecto y sin producir escándalo. Una Comisión nombrada al efecto subió a ver al duque de Almodóvar, que, según nos manifestaron los vendedores, les recibió en la misma actitud adoptada ayer, ó sea resistiéndose a llegar a un arreglo.

El alcalde dice que necesita hacer cumplir las Ordenanzas municipales, y por tanto, no puede permitir que se sitúen en la vía pública los vendedores ambulantes y las castañeras. Los vendedores, en vista de ello, se dirigieron al domicilio del marqués de Alhucemas, que vive en la Cuesta de Santo Domingo.

Ya en otra ocasión en que los vendedores se encontraron en parecido trance acudieron al actual presidente del Senado, merced a cuyas gestiones se pudo arreglar el conflicto producido. Ayer mañana el Sr. García Prieto no se encontraba en su domicilio y los vendedores quedaron en acudir por la tarde al Senado para conferenciar con él.

Desde el domicilio del marqués de Alhucemas fueron los manifestantes a la plaza Mayor para entrevistarse con el teniente alcalde del distrito del Centro. Los vendedores, aparte algún grito lanzado en momentos de indignación observaron una actitud correcta.

La Dirección de Seguridad estableció un servicio de vigilancia. Un capitán del Cuerpo de Seguridad quedó encargado de cuidar del orden, y los vendedores se muestran muy agradecidos al mismo por su condescendencia y por la forma tolerante y cariñosa empleada.

Lo que dicen los vendedores. Una Comisión de vendedores ambulantes, compuesta por unos treinta ó cuarenta hombres y mujeres, estuvo ayer mañana en nuestra Redacción para darnos cuenta de la situación en que van a quedar si se cumplen las órdenes del alcalde.

Esta es una solución difícil, porque ello representa un gasto de 10 ó 15 pesetas mensuales para cada vendedor, aparte de los costes de su pequeña industria. Dada la modestia de ésta, puede suponerse lo que representa para los vendedores el desembolso de los dos reales diarios.

Algunos propietarios caritativos quizás se avengan a ceder sus solares a las castañeras, pero la mayoría exigirán un alquiler, que los pequeñísimos ingresos de la venta no permitirán.

Por la tarde. Ayer tarde se reunieron en la plaza Mayor las castañeras, acordando visitar al teniente alcalde del distrito del Centro, quien efectivamente las recibió con afabilidad, prometiéndoles arreglar el asunto en lo que respecta a su distrito.

Noticias generales. En Gibraltar ha fallecido, á edad avanzada, la respetable señora madre de nuestro querido amigo D. José Farache, á quien muy sinceramente acompañamos en su intenso dolor.

Debiendo comenzar el día 4 de noviembre próximo el curso práctico de Mineralogía y Geología, establecido en este Museo por la Junta para ampliación de estudios é investigaciones científicas, se pone en conocimiento del público, advirtiéndose que la matrícula puede hacerse hasta fin del mes actual, de tres á seis de la tarde, en la Secretaría del Museo (Hipódromo).

Este curso, que se dará los martes y sábados, de cuatro á seis de la tarde, está destinado á las personas que deseen adquirir conocimientos elementales de dichas enseñanzas, para lo cual los alumnos hacen por sí mismos las manipulaciones correspondientes. El curso es gratuito.

El que usa á diario el «Licor del Polvo» suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias. En la iglesia de las Calatravas se han celebrado misas en sufragio del alma de don Angel Hernández Rubio, que falleció el día 19 de octubre del pasado año.

Según nos comunica el señor cura párroco de Tineo, no fué en la rectoral de este pueblo, sino en la de Troncedo donde apareció colocado un cartucho de dinamita, como erróneamente se había dicho. En el Salón Iturriz, Fuencarral, 20, se abrió hoy viernes una Exposición de dibujos de Alcalá del Olmo, Bagaría, Bartolozzi, Cezezo Vallejo, López Rubio, Penagos, Varela de Seijas y Vivanco.

Liga Africanista Española.—La Junta Central de esta Liga se reunirá el próximo sábado 21, á las seis y media de la tarde, en su domicilio social, Zurbano, 8, para tratar de asuntos importantes sobre Marruecos. Se ruega la puntual asistencia de los señores vocales. CINE IDEAL ¡Éxito resonante! — ¡Éxito verdad!

LA CONDESA ARSENIA por DIANA KARENNE (exclusiva y única de este cine) LA ULTIMA REPRESENTACION DE GALA (Gran visualidad é interés.) Butacas, 0,50 ptas.—Palcos, 3 ptas. Se despacha en Contaduría á precios taquilla.

EN LOS MINISTERIOS FOMEDIC Consejo Superior de Fomento. Bajo la presidencia del Sr. Arias de Miranda se ha reunido la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento, y dada cuenta por el Sr. Muñiz de los asuntos ordinarios, la Comisión, después de detenida discusión, aprobó las ponencias del Sr. Madariaga acerca de la producción y abastecimiento de carbón, por cuyo importante trabajo fué felicitado, y otras del Sr. Gil relativas al deslinde de vías pecuarias. Se ocupó también la Comisión de la inversión de los créditos concedidos á los Consejos provinciales de Fomento y de la labor que con plausible celo realizan estos organismos para el fomento y desarrollo de la producción y del comercio nacional, como lo demuestran los trabajos relativos á la extinción de plagas del campo, higiene y sanidad pecuarias, aprovechamientos de aguas para riegos y usos industriales, ocupación de terrenos de dominio público, vías de comunicación, tarifas de transporte, creación de Escuelas de peritos agrícolas y mercantiles y confección de estadísticas de producción y consumo y pecuaria, comprensiva del ganado de labor y del destinado á granjería.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA Reclamaciones al escalafón. El ministro ha firmado la oportuna real orden resolviendo las reclamaciones formuladas á las corridas de escala del escalafón general del Magisterio primario, correspondientes al mes de agosto último.

Oposiciones aprobadas. También ha firmado el Sr. Burrell, de conformidad con el dictamen del Consejo de Instrucción pública, el expediente de oposiciones á plazas de oficiales de Contabilidad de las Secciones administrativas de Primera enseñanza. Derechos pasivos del Magisterio. Clasificaciones aprobadas.—A D. Luciano Corchado, maestro de Corbajo, se le concede la jubilación anual de 500 pesetas; á D. Antonio Rodríguez, de San Miguel, la de 250; á doña María Llanos, de San Martín, la de 920; á D. Tomás Lamas, de Gendive, la de 830, y á D. José Cano, de Santa Cruz de Tenerife, la de 1.000 pesetas.

Pensiones concedidas.—A doña Iníga Vicente se le concede la pensión de 226,66 pesetas anuales; á doña Josefa González, la de 770; á doña Mónica Maroto, la de 393,92; á doña Antonia Gilibert, la de 200, y á doña Antonia Franco y doña Matilde Mardones se les niega la pensión que han solicitado.

Asociación española para el progreso de las Ciencias. En la Secretaría del Ateneo se ha reunido la Junta directiva de esta Asociación, con asistencia de los Sres. Azcárate, Carracido, vizconde de Eza, Arrillaga, Bolívar, Gómez Ocaña, Royo Villanova, marqués de Echanidia, Fernández Navarro, Hernández Pacheco, Zabala, Vera, generales Marvá, Banús y Aranaz y del secretario general de la misma, Sr. García Mercet.

Presidió el acto el Sr. Rodríguez Carracido, que dedicó un expresivo y cariñoso recuerdo á los presidentes ya fallecidos de la Asociación, D. Segismundo Moret y don José Echegaray. Después de las frases de elogio y respeto dedicadas á la memoria de estos ilustres españoles, expuso el Sr. Carracido la necesidad de sustituir al último presidente en el cargo que ocupó desde la muerte del Sr. Moret, indicando que creía interpretar el pensamiento de todos los miembros de la Asociación proponiendo para cubrir la vacante al excelentísimo Sr. D. Eduardo Dato.

Con esta elección—dijo el Sr. Carracido—rendiremos públicamente un tributo de gratitud al Sr. Dato, á quien tanto debe la Asociación para el progreso de las Ciencias, pues sin el concurso que prestó este hombre ilustre al Sr. Moret cuando se trató de fundarla; sin el que le concedió al celebrarse el Congreso de Valencia, en el que tomó parte muy activa, y sin la calorosa protección que desde la Presidencia del Gobierno dispensó al Congreso de Valladolid, no hubieran obtenido el éxito que alcanzaron esos actos ni la patriótica iniciativa del que fué un tiempo presidente del Ateneo y jefe del partido liberal.

Por aclamación se convino en el nombramiento propuesto por el Sr. Carracido, acordándose también que una Comisión, de la que él forme parte con los Sres. Azcárate, Arrillaga, Royo Villanova, vizconde de Eza, Bolívar, generales Marvá y Aranaz y secretario de la Asociación, visite al Sr. Dato para informarle del cargo con que se le ha investido. El Sr. Carracido entró á la junta de que el VI Congreso de la Asociación se celebrará en Sevilla, durante el mes de octubre de 1917, y de que con este motivo se han constituido allí, en Cádiz y Córdoba Comités locales, cuyas presidencias han sido conferidas, respectivamente, á los Sres. D. Feliciano Candau, rector de la Universidad de Sevilla; D. Mariano Mota, catedrático de la Facultad de Medicina de Cádiz, y D. Manuel Enrique Barrios, académico, doctor en Derecho y Filosofía.

El Sr. Carracido participó á la junta que la Asociación tiene el proyecto de establecer en esta corte una Exposición permanente de material científico, para lo que ha solicitado del Ayuntamiento un palacete en el Parque del Retiro, donde poder instalarla. Como en Sevilla, á la vez que el Congreso se celebrará una Exposición de dicho material, para acordar con el Comité sevillano todo lo referente á la misma y á los locales en que se ha de establecer, saldrán para Sevilla mañana sábado los Sres. Carracido, Torres de Quevedo y secretario general de la Asociación.

Por último, el Sr. Carracido informó á la junta del deseo expresado por varios profesores de las Universidades de Coimbra y Lisboa de que sea una de dichas poblaciones el asiento del Congreso que el año 1919 celebre nuestra Asociación. El Gobierno portugués, que parece ser tiene conocimiento de las aspiraciones de los catedráticos de la Universidad de Coimbra, ve con simpatía y prestará su apoyo á las iniciativas de esos profesores.

BIBLIOGRAFIA Toreros y toros en 1916 Un libro utilísimo. Con las corridas del Pilar, de Zaragoza, termina el curso oficial taurino. Hay, sin embargo, una propina exquisita; la fiesta organizada por las damas que patrocinan la benéfica institución de la Cruz Roja y la que se celebrará en Bilbao el día 22, á cargo sólo de Joselito el Gallo.

Después, el cerrojazo, ó cuando más alguna que otra corrida de novillos si el tiempo se muestra protector de Tauro. Terminada la efervescencia taurina, comenzarán las discusiones sobre lo actuado en la temporada que finó, y en las tertulias de los cafés clásicos se sacarán mil consecuencias sobre la suficiencia, poder y dominio de los primates del toro.

Claro es que como nunca llueve á gusto de todos, será difícil que los aficionados lleguen á un acuerdo, pues el problema de ejecución taurina es muy complejo y muy difícil de resolver, amén de su trascendencia. Por eso nuestro querido compañero en la Prensa, Marcelino Álvarez (Marcelo), está dando los últimos toques á su libro anual Toreros y toros en 1916, que á juzgar por las referencias que de él tenemos, es mucho más completo y más interesante, que los de años anteriores, y que resolverá muchas dudas.

El entierro de Pinazo. VALENCIA. (Jueves, noche.) A las cinco de la tarde se ha verificado el entierro del cadáver de D. Ignacio Pinazo. Presidieron el duelo el gobernador civil, presidente de la Diputación, el alcalde, el director de la Academia de San Carlos y representantes de la familia del finado.

Seguía al fúnebre cortejo la Banda municipal. VIGO. (Jueves, noche.) El Juzgado ha marchado á Sabaris, donde ha ocurrido un suceso sangriento. Entre Digna Pérez, y su yerno, Manuel Alvarez, surgió una disputa. En ella intervino la esposa de Manuel, y éste la dió una tremenda cuchillada.

Acudió también Manuel Pino Pérez, hijo de Digna, y fué igualmente herido por Alvarez; pero Pino apagó la luz, y arrojándose sobre su cuñado le arrebató el cuchillo y le dió tan tremenda cuchillada que le dejó muerto en el acto. Pino encuéntrase grave.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY PRINCESA.—9,45, Mariñela (tercera representación). ESPAÑOL.—10, (función popular, precios populares). CUBITA que tira al monte. COMEDIA.—6,15, De mala raza.—10,15, De mala raza. INFANTA ISABEL.—6,15, Los gabrielas.—10,15 (respiro), Los Gal oles.

APOLO.—6,15 (doble), Maruxa (dos actos).—9,45 (sencillo), Eva, la hija de la fabrica.—11 (doble), El asombro de Damasco (dos actos). ZARZUELA.—6,30, La alegre Diana.—10,30, La alegre Diana. REINA VICTORIA.—6,30, La Reina del cine.—10,30, El capricho de las damas (reestreno). ESLAVA.—6,30, El reino de Dios.—10,15, Mamá (tres actos) (reestreno).

COMICO.—6,30, La casa de Quirós (dos actos).—10,30, Gente menuda (dos actos). PRINCIPE ALFONSO.—6 (especial), Lluvia de hijos.—10 (especial), Lluvia de hijos. NOVEDADES.—(Día de moda).—6, Viaje improvisado (estr no).—7,15, La hija del payaso.—9,15, El Príncipe Marcelo no se limita á reunir datos; recopila y opina al mismo tiempo, y como es un enamorado del cálido espectáculo y un cantor de él muy sincero, esperamos confiados que su obra ha de ser acogida por la afición con mucho cariño.

Sabemos que el libro lleva un preámbulo extenso de gran interés; luego dedica un recuerdo á los inolvidables compañeros en la Prensa que nos abandonaron para siempre; da á continuación muchas páginas para juzgar el trabajo que hicieron los matadores de toros; las alternativas del año; los que se fueron del toro; los que debutaron en Madrid; las tardes trágicas; novilladas, con una extensión jamás publicada hasta hoy; examen muy detallado de las reses lidiadas; cogidas, bibliografía, efemérides, notas de América y Portugal, y, por último, unas páginas curiosísimas referentes al toro fuera de los anillos. En este capítulo recoge Marcelo infinitas cosas que pudiéramos titular La diplomacia taurina ó El gran galateo del toro. Le aguramos un éxito.—T.

AVISOS UTILES Los humanos más desdichados Grande es el número de hombres—y no inferior el de mujeres—para quienes la vida es una carga; ya carecen de alegría y de esperanza, van pereciendo lentamente y son incapaces de reaccionar, pues carecen de fuerzas. Nos referimos á los neurasténicos. Los neurasténicos se quejan y efectivamente padecen mil dolencias. Tienen palpitaciones, ataques de opresión, vértigos, pesadillas. Digieren penosamente, las funciones naturales en ellos tienen períodos de detención más ó menos largos. Poco á poco su depresión físico llega á un grado tal que les es imposible todo género de trabajo. Entonces, desanimados por completo, adquieren grande aspereza de carácter, haciendo intolerable la vida á las personas que les rodean.

Todos—y hoy más que nunca—estamos expuestos á la neurastenia. En efecto, esta enfermedad no es otra cosa que un modo de agotamiento nervioso, cuya causa generalmente está en el exceso de fatiga, moral ó física, los excesos, los disgustos y penas. También puede tener por origen el empobrecimiento de la sangre. Por consiguiente, para preservarse de ella y para curarse hay que conservar la sangre en su pureza y su riqueza ó resituirla estos elementos si ya carece de ellos; y de igual modo ha de darse á los nervios la necesaria solidez y resistencia.

Las Píldoras Pink están particularmente indicadas para esto, en razón de su muy notable eficacia como reconstituyente de la sangre y tónico de los nervios. Las Píldoras Pink dan sorprendentes resultados en todos los casos de empobrecimiento de la sangre y de depresión nerviosa, aun los más rebeldes. Limpian la sangre de todo género de impurezas y la restituyen su cifra normal de glóbulos rojos. Las Píldoras Pink, además, restablecen el equilibrio del sistema nervioso y estimulan energicamente las funciones digestivas.

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Ultima hora Concurso hípico. ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Se ha celebrado hoy el segundo día de concurso hípico. En la prueba «Recorrido nacional» ganaron premios: primero, capitán Sr. Menéndez, montando el caballo Pavonado; segundo, teniente León, en el caballo Ralón; tercero, capitán Febrel, en el caballo Saja; cuarto, profesor de Equitación Sr. Bueya, en su caballo Manchego, y quinto, teniente señor León, en el caballo Tarama.

Después celebróse la prueba de «Ganadores», y correspondió el único premio al señor Boffill, que montaba el caballo Taismán. Prueba de «Despedidas»: primer premio, Sr. García Goyarza, en el caballo Buefalo; segundo, teniente Sr. Gómez Acoba, en el caballo Capatillo; tercero, teniente de Equitación Sr. Pérez Ortega, en el caballo Demas; cuarto, teniente de la Escolta Real señor Fernández Liencres, con el caballo Ruiñado, y quinto, capitán de la Escolta Real Sr. Chacel, con el caballo Vendimar.

El capitán general ha repartido los premios á los ganadores. La Comisión de festejos ha obsequiado al Jurado con un lunch. Un concierto. Se ha verificado el concierto organizado por la banda de la Academia de Artillería, que fué ovacionada y tuvo que repetir varios de los números del programa.

También fué objeto de clamorosas ovaciones el cuadro regional catalán, formado por 30 músicos y bailarines, que ejecutaron típicas danzas. El coro andaluz interpretó tangos y seguidillas, y los niños sevillanos que bailaron fueron aplaudidísimos. Finalmente, se presentó el cuadro regional aragonés, siendo ovacionadísimo Cecilio Navarro y Miguel Aso.

Sangriento suceso. VIGO. (Jueves, noche.) El Juzgado ha marchado á Sabaris, donde ha ocurrido un suceso sangriento. Entre Digna Pérez, y su yerno, Manuel Alvarez, surgió una disputa. En ella intervino la esposa de Manuel, y éste la dió una tremenda cuchillada.

Acudió también Manuel Pino Pérez, hijo de Digna, y fué igualmente herido por Alvarez; pero Pino apagó la luz, y arrojándose sobre su cuñado le arrebató el cuchillo y le dió tan tremenda cuchillada que le dejó muerto en el acto. Pino encuéntrase grave.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY PRINCESA.—9,45, Mariñela (tercera representación). ESPAÑOL.—10, (función popular, precios populares). CUBITA que tira al monte. COMEDIA.—6,15, De mala raza.—10,15, De mala raza. INFANTA ISABEL.—6,15, Los gabrielas.—10,15 (respiro), Los Gal oles.

APOLO.—6,15 (doble), Maruxa (dos actos).—9,45 (sencillo), Eva, la hija de la fabrica.—11 (doble), El asombro de Damasco (dos actos). ZARZUELA.—6,30, La alegre Diana.—10,30, La alegre Diana. REINA VICTORIA.—6,30, La Reina del cine.—10,30, El capricho de las damas (reestreno). ESLAVA.—6,30, El reino de Dios.—10,15, Mamá (tres actos) (reestreno).

COMICO.—6,30, La casa de Quirós (dos actos).—10,30, Gente menuda (dos actos). PRINCIPE ALFONSO.—6 (especial), Lluvia de hijos.—10 (especial), Lluvia de hijos. NOVEDADES.—(Día de moda).—6, Viaje improvisado (estr no).—7,15, La hija del payaso.—9,15, El Príncipe

Mentoorina Darw Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta en las principales farmacias y droguerías.

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro. Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

LA CARTUJA de Burgos, fábrica de alfombras, advierte á sus clientes que tiene conferida su exclusiva representación en Madrid á la conocida Casa R. Rodríguez Hermanos Peligros, 14 quienes son los únicos encargados de tomar todos los encargos relacionados con esta fábrica.

VENDO en condiciones varias alhajas modernas en brillantes para señora y caballero. No trataré con negociantes ni corredores y si solamente con particulares. Dirigirse apartado Correos 480.

Casto.—10,15, Los ojos de mi morena.—11,45, Música, luz y alegría. COLISEO IMPERIAL.—5,30 y 9,30, Películas.—6,30, Dos anastimos.—10,30, Los semidioses (reestreno). ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones á las 6,30, 10 y 11,30.—Teledanla, Nihilsa, Paquita Rosa, Gloria Gil Rey, Teresita Olivár, Los Harrys y Paquita Escribano.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Tercer viernes aristocrático).—(Butaca, 0,50).—De 5 á 1.—Éxitos grandiosos y formidables: Ma demoiselle Cléon (cuatro partes), proyectada ante Sra. Maje todos por esta Empresa; primero y segundo episodios de Lucille Love, la hija del Circo (15 episodios); Historia de apariciones (dos partes) y otras (todas exclusivas de esta Empresa).—El domingo, tercero y cuarto episodios de La hija del Circo.

TRIANON-PALACE.—Cine aristocrático.—Desde las 5.—Programa colosal.—Hermina roja, Apuros de una madrina, La nueva cocinera, Descanso dominical y Los ángeles del Circo (sorprendente drama en cuatro partes). Butaca, 0,80.—El sábado, sección de gran moda, reunión de la buena sociedad.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,50 á 12,45.—Colosal estreno: La pequeña sombra (1.600 metros).—Éxitos: séptimo y octavo episodios de Las Aventuras del caballero Kerigan, Nicomédas, fiscal (Keystone) y La escalera de la muerte (900 metros).—El sábado: Sa Alouza Real (1.200 metros).

CINE IDEAL.—Desde las 4,30.—Estronos: episodios séptimo y octavo de las sensacionales Aventuras del caballero Kerigan (el hombre más elegante de Nueva York) y Heroicidad de Basilio (Gauvain, muy cómica).—Éxito resonante del drama La condesa Arsenia (interpretada por la renombrada Diana Karenne, exclusiva y única de este cine), y La última representación de gala (cinta de gran visualidad é interesante asunto).—Intermedios por el sexteto.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

LOECHES Pida la botella de una dosis. Deposito: Montera, 29, bajo. Madrid EL MAS SUAVE PURGANTE AGUA MINERAL NATURAL DE "PEÑAGALLO"

SI SUFRÍS DEL ESTOMAGO

Si digieris débilmente, si tenéis híos, pesadez, calambres, vértigos, insomnios, pónganse á régimen del delicioso PHOSCAO, y en algunas semanas estas molestias habrán desaparecido completamente. El PHOSCAO regenera la sangre y fortifica los nervios; por esto los médicos lo aconsejan á los anémicos, á los convalecientes, á los ancianos. El PHOSCAO, alimento vegetal, no estríne; su preparación es instantánea y es digerido por los estómagos más delicados.

PHOSCAO

EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS
EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES

Depósito: Fortuny, Hermanos.—32, Hospital, Barcelona.
De venta en farmacias y droguerías.



La mejor agua mineral es la que Usted mismo se hará!

12 paquetes hacen 12 litros de agua mineral :: 1 Peseta ::

Para prepararse en el acto un agua mineral litinada de delicioso beber, hasta sola, ligeramente gaseosa, en extremo refrescante, muy digestiva, la cual puede mezclarse con todas las bebidas y en particular con el vino, al cual da un gusto muy agradable sin descomponerlo, basta con hacer disolver en un litro de agua un paquete de

Lithinés del D'Gustin

El agua mineral que así se obtiene es un remedio muy seguro contra el ácido úrico y todas las afecciones de los riñones, hígado, vejiga, estómago y articulaciones. Forma la mejor defensa contra el desgaste general de los órganos, evita las enfermedades procedentes del artritismo:

Reumatismos, Gota, Piedra, Lumbago, Ciática, Artritis.

Depositorio único para España: DALMAU OLIVERES, 14 Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y droguerías.

A LAS SEÑORAS ELEGANTES

ULTIMAS CREACIONES Y MODELOS DE PARIS
ANTIGUOS VIAJANTES, REMIGIO MIRALLES Y C. (S. en C.)
Fábrica de sombreros de señoras y niños, y adornos de todas clases.—SE REFORMAN LOS USADOS
MONTERA, 20, MADRID.—TELÉFONO 5.526
EXPORTACION A PROVINCIAS AL POR MAYOR Y MENOR.—SE REMITEN DETALLES POR CORREO

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham, Inglaterra.
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

AGUAS AZOADAS

CURACION

de los catarros del pulmón, bronquitis, laringe, faringe y nariz.
6, LOS MADRAZO, 6.

CABALLEROS Si quieren vestir gabán elegante lleven un corte y 40 pesetas al taller de sastrería de Gálvez. Puerta del Sol, número 3, primero.

MOLINOS — COMPRO
machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la **POMADA de la Vª FARNIER**
150 Años de Éxito
PRINCIPALES FARMACIAS

AGUAS DE LA ALISEDA

Abierto al público desde 1.º septiembre al 15 de noviembre. SERVICIO DE CAMBIOS A LOS TRENES RÁPIDOS EN LA ESTACION DE SANTA ELENA

GRAN FABRICA DE YESOS Puros LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocaril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid
Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecasas.—Canteras
Teléfono 1.048. Pacífico, 75.
Teléfono 1.295.

PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente... 8,75
Id. id. id. id. especial... 9,75
Un quintal de yeso blanco... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º
TELEFONO 2.921

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la GROSOTA y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIE-PARIS, y en todas las Farmacias.

Sastre modisto

Hechura traje, 35 pesetas. PULIDO. Esparteros, 11.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 pts.

DEPOSITO DR. BENEDICTO. San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con GROSOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco: 2,50 pts.

CARBONEO

Se desea hacerlo en un monte. Para detalles, diríjase á don Arturo Bahamontes, Herencia (Ciudad Real).

Encajes Almagra, juego cama y mantelería completa 6 cubiertos, con servicio té, véndese. Luna, 29, López.

CAMAS DORADAS

1.ª casa en España UNICA que por sus grandes existencias no ha subido los precios.
Pintillos, Espoz y Mina, 5.

ALFOMBRAS

ESTERAS, LINOLEUM Realización rápida; oportunidad única para comprar á precios irrisorios.
POLO, FUENCARRAL, 19 y 21

PIANOS

de las mejores marcas. Ventas al contado y plazos.—San Bernardo, núm. 1.

Sastrería Plaza, plazo un año, empleados, inquilinos, pensionistas. Corredora, 4, 5

QUIT,

específico inglés de excelentes resultados para las afecciones de la garganta. Cura la tos, constipados, influenza y catarro. Gran preservativo para el asma, bronquitis y todas las afecciones de las vías respiratorias.

De venta en todas las Farmacias
Depositorio para España: G. Méndez Xiqués; calle del Bruch, 71, Barcelona

5 CENTIMOS por PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

PUBLICIDAD ECONÓMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ESLAVA JOYERO

COMPROVANDO alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Monterá, 40.
Peletería del Carmen Echarpes, manguitos, capas, abrigos piel. Precios económicos. Carmen, 14. Telf.º 6.555.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por

PAPELETAS del Monte.

7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ESTERAS

Linoleum; gran derroche; precios increíbles á pesar guerra. Serra, T.º 4.965; 5, Fuentes, 5

BANDEJAS

refajadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendo barato. Antigua Platería de López, 4, Zaragoza, 4.

MARIN FÚNEBRES

Lámparas para cementerios de todas clases y precios. Utensilios de cocina, cafeteras, termos baratos. Antigua Casa Marina, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.º Izq.º

GUARDAMUEBLES

EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos.

Arreglo motores. Cabestreros, 5

Dispepsia Gastrálica, con el ELIXIR GREZ

PRIMER ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR DON LUIS DE ADARO Y MAGRO

INGENIERO DE MINAS, PRESIDENTE DEL CONSEJO SUPERIOR DE MINERIA, DIRECTOR DEL INSTITUTO GEOLOGICO DE ESPAÑA, ETC.
Falleció en Madrid el 21 de octubre de 1915
Después de recibir los Santos Sacramentos.
R. I. P.

Su madre, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos y demás familia, SUPLICAN á sus amigos encomienden su alma á Dios, por lo que les quedarán sinceramente agradecidos.

Todas las misas que se celebren el día 20 del corriente en la parroquia de San Sebastián, de Madrid; el 21 en las parroquias de San Pedro, San José y San Lorenzo, de Gijón; el mismo día 21 en la parroquia de Villaquejida (León); el 22 en la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud, de Madrid, y la misa de Requiem que tendrá lugar el día 6 del próximo mes de noviembre en la iglesia de San Ignacio de Loyola, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Telf.º 2.241.

CAMAS

La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada FÁBRICA DORADAS Cabeza, 34.

DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Constanza de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y 6 á 8.

ALQUILERES

Alquílase garage ó almacén. Alagame Dios, 6.

Caballero serio desea gabinete y alcaoba en sitio muy céntrico, en casa de matrimonio solo ó señora de reputación. San Lorenzo, 4, Señor Molina.

Alquílase bonito hotel. Informar: San Raimundo, 8, Cuatro Caminos.

Casa particular centro Madrid, se admite caballero. Trato esmeradísimo.—Razón: Monterá, 19, anuncios.

Jolie chambre garnie á louer á étranger stable. Dufrene, Alameda, 4, B, 3.º Izq.

Velázquez, 67, esquina Diego León, alquilanse dos cuartos, con cuarto baño.

COMPRAS Y VENTAS

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Compro hierro, metales viejos, todas clases, pago altos precios, y alambre hierro 4 y 6 milímetros. Vendo ruedas auto para abaracas.—Jacometrezo, 44, y travesía Ballesta, 3, tiendas. Antonio Vidal.

Aviso. La casa que más paga por oro, plata, platino, galiones toda clase alhajas es Plaza Santa Cruz, 7, Platería.

Pielles, manguitos y bolsillos se liquidan. Hortaleza, 82, La Estrella.

ESPECIFICOS

Drogas. Productos químicos. Abonos minerales. Metales. Aceros. Chapas de hierro. Productos americanos, indios y japoneses, los exporto, cónanos y portante casa inglesa. Pedir precios al agente general Francisco Duffo, San Sebastián.

CONSULTAS

Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 pts., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.º

Enfermedades secretas. Médico ex-interno Hospital San Juan de Dios: 11 á 1, una peseta. 4 á 6, dos pesetas; 7 á 9, una peseta; obreros, 0,50.—Fuencarral, 73; entrada, Santa Bárbara, 2.

Consulta gratuita. Abogados colegiados. Carretas, 22, 2.º

OFERTAS Y DEMANDAS

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase á Bernabé García.—Arenal, 1.

Trabajo á domicilio, 7 duros semanales, elaborando (desde cualquier localidad) sorprendente artículo, nunca visto, adecuado para todos.—Muestras é instrucciones. Detalles gratis. Apartado 590.—Barcelona.

Gratis mantón de Manila, G. mantillas y accesorios para retratarse muy económicamente en casa Roca, fotografía. Tetuán, 20.

Señorita de compañía se ofrece acompañar señorita ó niños, tarde. Lista Correos, Milagros Fernández.

ENSEÑANZA

Correos.—Academia Serrate. Palma, 21, Madrid.

OPTICA

Vistas enfermas, débiles, cansadas, miopía, presbicia, etcétera, curadas radicalmente «Oideo» (fama mundial), evitando usar lentes, incluso septuagenarios. Gratis á todos interesantísimo libro escribiendo. Apartado 402 (B), Madrid, ó recogiendo en farmacia Gayoso, Arenal, 2.

Preciosos mecanógrafos—quifrafo joven conoelido correspondencia comercial francesa y española. Ofertas indicando sueldo y referencias.—Apartado 381.

Dinero al comercio y propietarios. Canos, 8, entresuelo: de cinco á ocho.

Agencia moderna necesita urgentemente locales en calles Fuencarral, Santa Bárbara y Toledo una carbonería, una lechería y una fotografía. Diríjase: Latoneros, núm. 2.

Negocio. Grandes utilidades á todo el que disponga de algún capital. Carrera San Jerónimo, 14, principal.—Horas once á una y cinco á seis.

Se necesita para una farmacia próxima á Madrid practicante que sepa bien su obligación. Razón: «Los Tiroleses», Romanones, 7 y 9, entresuelo.

Se necesitan buenas maquinistas Cornely, Toledo, 45, segundo.

Precio chico para el comercio. Casa Morales, Capellanes, 5, sombreros.

TRASPASOS

Para traspasar ó adquirir establecimientos en plazo breve, diríjase Agencia Moderna, Latoneros, 2, 2.º

Sociedad General de Anuncios

MONTERA 19.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

“LA MARAVILLA,”
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes
MARTIN Y DURAN
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda).
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.